

(7)

اصولِ فقہ

قیاس

www.KitaboSunnat.com



معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب وسنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 library@mohaddis.com

وفد لاتین بری جامعہ لاہور الاسلامیہ

کتاب نمبر.....

91- ہاہر بلاک ٹیو کی رین ڈاؤن لاہور

قانونِ اسلامی۔ اختصاصی مطالعہ

اصول فقہ.....

ادلہ شرعیہ۔ ۲

قیاس

مفتی محمد مجاہد

www.KitaboSunnat.com

شریعا کیڈمی

بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد

قانونِ اسلامی۔ اختصاصی مطالعہ

اصول فقہ.....۷

ادلہ شرعیہ۔۲

عنوان : قیاس

مولف : مفتی محمد مجاہد

نظر ثانی : سید عبدالرحمان بخاری

ادارت : عرفان خالد ڈھلون

حتمی تصحیح : حبیب الرحمان

ناشر : شریعہ اکیڈمی، بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی، اسلام آباد

مطبع : مارشل پرنٹنگ پریس صدر راولپنڈی فون: 81-5563971

سن اشاعت: 2001ء

فہرست

۵	پیش لفظ	۱
۷	تعارف	۲
۹	قیاس	۳
۱۰	قیاس کی تعریف	۳
۱۰	قیاس کے ارکان	۵
۱۴	قیاس کی حجیت	۶
۲۱	قیاس کی حجیت میں شبہات اور ان کا ازالہ	۷
۲۵	قیاس کی شرائط	۸
۲۶	قیاس کی عمومی شرط	۵
۲۷	اصل اور حجم اصل کی شرائط	۶
۲۹	فرع کی شرائط	۷
۳۰	علت کی شرائط	۸
۳۲	مباحثہ علت	۹
۳۲	علت کا تعارف	۱۰

۳۳	مسائلک علت	۱۱
۳۶	علت کو باطل کرنے والے امور	۱۲
۳۸	علت کی اقسام	۱۳
۳۹	قیاس کی اقسام	۱۴
۴۱	اہم نکات	۱۵
۴۳	کتبہ رائے مزید مطالعہ	۱۶
۴۴	مصادر و مراجع	۱۷

پیش لفظ

کسی ریاست کا راج قانون اس میں بسنے والوں کے اساسی نظریات و عقائد کا عکاس ہوتا ہے۔ ورنہ قانون اور قوم میں اجنبیت کے باعث نہ تو قانون اس قوم میں قبولیت عام کی سند حاصل کرتا ہے اور نہ ہی قوم اس قانون کے احترام اور پاسداری میں مگر بوجھ کا مظاہرہ کرتی ہے جس کا نتیجہ معاشرتی اشتات و انتشار اور بے چینی کی صورت میں نکلتا ہے۔ اگر قانون اجنبی اور مسلط کردہ ہو تو اس پر عمل جبر کے تحت ہوتا ہے اور مجبور تو میں آزاد نہیں ہوتیں۔ اجنبی قانون تو وہ تو میں اپناتی ہیں جو خود کسی دستور اور نظام قانون سے حمی دامن ہوتی ہیں۔ مسلم اہل لحاظ سے خوش قسمت ہے کہ دستور سازی اور قانون سازی پر اس کا عملی درشد بہت گراں ہے۔ گزشتہ ۱۳ صدیوں سے مسلمان اہل علم کی تحریریں قانون اور اصول قانون پر دنیا بھر کی رہنمائی کر رہی ہیں۔ امام مالک (م ۱۷۹ھ) امام محمد شیبانی (م ۱۸۹ھ) اور امام شافعی (م ۲۰۳ھ) کی کتابیں آج بھی روشنی کا منبع ہیں۔

امت مسلمہ کے قانونی اور دستوری نظام کے دو بنیادی عناصر ہیں جن کے بغیر اسلام کا قانونی نظام نہ تو اپنی صحیح شکل و صورت میں قائم رہتا ہے اور نہ ہی ان سے غذا حاصل کیے بغیر ترقی کی منازل طے کرتا ہے۔ پہلا بنیادی عنصر اسلامی عقائد ہیں جن کی وجہ سے اہل ایمان میں فکری استحکام پیدا ہوتا ہے۔ یہ فکری استحکام ایمان و یقین کی وجہ سے اس قدر مضبوط ہوتا ہے کہ صاحب ایمان کو ہر قسم کی فکری بے راہروی سے محفوظ کر کے حق و صداقت کی جانب گامزن رکھتا ہے۔

دوسرا بنیادی عنصر اخلاق و تزکیہ ہے۔ مکالم اخلاق کی تعلیم اور تزکیہ نفس انسان کے کردار، مزاج اور رویہ کی اصلاح کر کے اسے معاشرہ میں تہذیب و شانگلی کے اعلیٰ مقام پر فائز رکھتے ہیں۔

امت مسلمہ جب تک اپنے فقهی اور قانونی ورثے والہ رہی اس وقت تک اس کی ترقی کی رفتار بھی تیز رہی اور عالمی قیادت میں بھی اس کا نمایاں کردار رہا اور دنیا بھر کے انسانوں کی رہنمائی کے لئے بہترین نمونہ پیش کرتی رہی۔

لیکن جب مسلمانوں میں بنیادی عقائد کی تعلیم و ترویج کا نظام کمزور پڑ گیا اور اخلاقی اقدار میں ضعف پیدا ہوا تو اس کے اثرات مسلمانوں کی سیاسی، اجتماعی اور قانونی زندگی پر بھی مرتب ہوئے۔ پھر استعماری دور میں اسلامی روایات، نظام تعلیم، قانون اور تہذیب و تمدن کو مٹانے کے لئے منظم کوششیں کی گئیں جس کے نتیجے میں برصغیر میں ملک کے اسلامی، عدالتی اور تعلیمی نظام کی جگہ استعمار کے اپنے نظام نے لی۔ اس صورت حال نے اس پورے خطہ کو بری طرح متاثر کیا اور ہندو تاج ہر شعبہ زندگی میں شرف و فساد سرایت کرتا چلا گیا جس کے تباہ کن اثرات سے آج ہم دوچار ہیں۔

حضرت عمر فاروقؓ نے فرمایا تھا:
 نَحْنُ قَوْمٌ اعْتَرَاَنَا اللَّهُ بِالْإِسْلَامِ، وَإِنَّا بِنِعْمَةِ الْعِزَّةِ بَعِيدُهُ رِزْقًا لِلَّهِ
 ہم ایک ایسی قوم ہیں جس کو اللہ تعالیٰ نے اسلام کے ذریعہ عزت بخشی اگر ہم نے عزت کو

اسلام کے علاوہ کسی اور نظام حیات میں تلاش کیا تو اللہ ہم کو ذلیل کر دے گا۔

لیکن آج مسلمانوں میں موجودہ صورت حال کو تبدیل کرنے کی تڑپ پائی جاتی ہے۔ وہ چاہتے ہیں کہ غیر اقوام کے قانون سے خود کو آزلو کر کے قرآن و سنت کے نظام حیات میں دوبارہ عزت تلاش کریں۔ اسی تڑپ کے وہ مظاہر ہیں جو دنیا کے مختلف خطوں میں عالم اسلام اور عالم کفر کے مابین کشمکش کی صورت میں نظر آ رہے ہیں۔

اس مسئلہ کو ایسے رجال کار کی ضرورت ہے جن کی جدید قانونی نظریات پر تنقیدی نظر ہو۔ اور جو فقہ اسلامی کے اصلی ماخذوں سے استفادہ کرنے کی دسترس رکھتے ہوں۔ اس کے ساتھ ساتھ ان کا احکام شریعت کی انکلیت اُفقانیت اور ان کے قابل عمل ہونے پر غیر متزلزل ایمان اور ان احکام کو رو بہ عمل دیکھنے کی حقیقی تمنا اور لگن بھی ہو۔

ایسے رجال کار کی تیاری میں شریعہ اکیڈمی بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد بھی اپنے قیام کے روزِ ناول سے مصروف عمل ہے۔ اس سلسلے میں بیرون ملک کے ساتھ ساتھ پاکستان میں بھی قانون دان طبقوں کے تربیتی پروگراموں کا انعقاد مسلسل جاری ہے۔ اس کے علاوہ تصنیف و تالیف کے شعبہ میں فقہ اسلامی کے مختلف موضوعات پر شریعہ مونیو گرائس کی تیاری اور اردو اور انگریزی زبانوں میں تراجم کا کام بھی ہو رہا ہے۔ شریعہ اکیڈمی کے تحت ”مطالعہ اسلامی قانون“ پر ایک ابتدائی کورس کامیابی سے چل رہا ہے۔ اس ایک سالہ فاصلاتی کورس کے ذریعے اندرون اور بیرون ملک سینکڑوں افراد اسلامی قانون کے مختلف پسلوؤں سے آگاہی حاصل کر چکے اور کر رہے ہیں۔

ہم نے اس ابتدائی کورس کے آغاز پر اس عزم کا اظہار کیا تھا کہ فقہ اسلامی کے مختلف موضوعات پر ”ایڈوانس کورسز“ تیار کیے جا رہے ہیں اور جلد ہی ان کو شروع کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کا احسانِ عظیم ہے کہ اس نے ہمارے عزم کو اپنی بارگاہ میں شرف قبولیت عطا ہمارا رہا جس آسان فرمائیں اور ہم اس قابل ہوئے کہ اصول فقہ (ISLAMIC JURISPRUDENCE) میں اختصاصی مطالعہ (ADVANCE COURSE) کا اجراء کر سکیں۔ فاصلاتی نظام کے تحت یہ اختصاصی مطالعہ چوبیس درسی اکائیوں پر مشتمل اور ایک سالہ دورانیہ کا ہے۔

اسلامی قانون میں دیگر اختصاصی مطالعہ جات کی تیاری کا کام جاری ہے۔ ہم بارگاہ ایزدی میں دست بدعا ہیں کہ اس نے جس طرح ہمیں اصولی فقہ میں اس اختصاصی مطالعہ کو شروع کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے اسی طرح ہمارے دیگر منصوبوں کی تکمیل میں بھی فضل الہی شامل حال رہے گا۔ اِن شاء اللہ۔

پاکستان بلکہ پوری ملت اسلامیہ پر قانون الہی کے غلبہ و قیادت کے لئے مطلوبہ رجال کار کی تیاری کسی ایک ادارے کا کام نہیں ہے بلکہ اس میں امت مسلمہ کے ہر فرد کو اپنی حیثیت کے مطابق کردار ادا کرنا ہے۔ ہم اہل علم سے ایسی تجاویز کا خیر مقدم کریں گے جو ہمارے منصوبوں کی بہتری میں مدد و معاون ہوں۔

ڈاکٹر محمد یوسف فاروقی

ڈائریکٹر جنرل شریعہ اکیڈمی

بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد

www.kitabosunnat.com

تعارف

اس سے پہلے آپ اصول فقہ کی جن درسی اکائیوں کا مطالعہ کر چکے ہیں ان میں آپ نے اصول فقہ کا تعارف اور حکم شرعی کے مصادرِ اصلیہ (قرآن و سنت) کے بارے میں معلومات حاصل کی ہیں جبکہ حکم شرعی کے مصادرِ ثانویہ میں سے ”اجماع“ کا مطالعہ کیا ہے۔ حکم شرعی کے مصادرِ ثانویہ میں سے ایک ”قیاس“ ہے۔ اس درسی اکائی میں قیاس کا مطالعہ ہمارے پیش نظر ہے۔ جہاں یہ بات بالکل درست ہے کہ اسلام ایک جامع ضابطہ حیات ہے وہاں اس بات سے انکار کی بھی گنجائش نہیں کہ زمان و مکان کے تغیر سے مختلف طبقات کے لوگوں کو متعدد شعبہ ہائے زیت میں جن بے شمار مسائل کا سامنا ہے ان میں سے ہر ایک مسئلہ کا اپنی جزئیات سمیت تفصیلی حل قرآن و سنت میں بیان نہیں کیا گیا۔ بہت سے مسائل کا حکم قرآن و سنت میں تصریح کے ساتھ موجود ہے تو اس سے زیادہ مسائل ایسے ہیں جن کا حکم قرآن و سنت میں صراحت سے موجود نہیں ہے۔ ایسے غیر منصوص مسائل میں شرعی حکم کا استنباط کرنے کے لیے ایک اہم مصدر قیاس ہے۔

اس درسی اکائی میں بتایا جائے گا کہ قیاس کیا ہے؟ اس کے ارکان کیا ہیں؟ قیاس کے دلیل شرعی ہونے کی بنیاد کیا ہے؟ قیاس کے قابل قبول ہونے کی شرائط کیا ہیں؟ مزید یہ بتایا جائے گا کہ علت کیا ہے؟ اس کے معلوم کرنے کے ذرائع کیا ہیں؟ وغیرہ۔ اور آخر میں قیاس کی اقسام پر مختصر گفتگو ہوگی۔

قیاس

اسلام ایک جامع اور مکمل ضابطہ حیات ہے، تمام مسائل زندگی اس کی تعلیمات کی گرفت میں ہیں۔ البتہ احکام اسلام دو طرح

کے ہیں:

۱- منصوص

جن کا صریح حل قرآن و سنت میں موجود ہو۔

۲- غیر منصوص

جن کا صریح حل قرآن و سنت میں موجود نہیں۔ اس دوسری قسم کے مسائل کا حل معلوم کرنے کے لیے اجتہاد کا اصول دیا

گیا ہے۔ مصادر (Sources) میں سے ایک قیاس بھی ہے۔

قیاس کی تشریح

قیاس ان مصادر میں سے ایک ہے جن کے ذریعے غیر منصوص مسائل (جن کا صریح حل قرآن و سنت میں موجود نہیں) کا حل نکالا جاتا ہے۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ شارع جب کوئی حکم جاری کرتا ہے تو اس حکم کی تہ میں کوئی مقصد اور مشاہدہ ہوتا ہے جو اس حکم کی بنیاد بنتا ہے۔ حکم کی بنیاد بننے والے مدار کو "علت" کہا جاتا ہے (جس پر تفصیلی گفتگو اسی یونٹ میں آ رہی ہے) چونکہ حکم کا اصل مدار یہ "علت" ہے اس لیے یہی علت جب کسی اور چیز (جس کے بارے میں حکم جاری کرتے ہوئے سکوت اختیار کیا گیا ہے) میں بھی موجود ہوتی ہے تو سننے والے کو غالب گمان ہو جاتا ہے کہ اس علت کی بنا پر جو حکم پہلی چیز کا ہے وہی اس دوسری چیز کا بھی ہے۔

یہاں غور کیا جائے تو چار چیزیں سامنے آتی ہیں۔

۱- وہ چیز جس کا حکم بیان کیا گیا ہے۔ اس کو "اصل" کہتے ہیں۔ اسے مقیس علیہ، محمول علیہ اور مشبہ بہ بھی کہتے ہیں۔

۲- وہ حکم جو اس چیز کے لیے بیان کیا گیا ہے۔ اس کو "حکم اصل" یا "حکم منصوص" کہتے ہیں۔

۳- وہ چیز جو اس حکم کا مدار بن رہی ہے۔ اس کو "علت" کہتے ہیں۔

۴- وہ چیز جس کا حکم بیان نہیں کیا گیا ہے۔ اس کو "فرع" کہتے ہیں۔ اسے مقیس محمول اور مشبہ بھی کہتے ہیں۔

اس کی سادہ مثال یہ ہے کہ ایک کمرے میں دو کھڑکیاں ہیں۔ (۱) دائیں (۲) بائیں _____ صاحب نے اپنے ملازم کو

کہا کہ دائیں کھڑکی پر پردہ کھینچ دو۔ ملازم نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ دائیں کھڑکی کا پردہ کھینچنے کا منشاء یہ ہے کہ اس میں سے دھوپ آ رہی ہے۔ اب اگر وہ دیکھتا ہے کہ تھوڑی دیر کے بعد بائیں کھڑکی سے بھی دھوپ آنے لگی ہے تو وہ یہ سمجھنے پر مجبور ہو گا کہ اس کھڑکی کا حکم بھی یہی ہے کہ اس کا پردہ کھینچ دیا جائے۔ اس مثال میں معراج بالا چار چیزوں کا وجود اس طرح ہے۔

۱۔ اصل (جس کا حکم بیان کیا گیا ہو) : دائیں کھڑکی۔

۲۔ حکم اصل : پردہ کھینچنا۔

۳۔ علت : دھوپ آنا۔

۴۔ فرع (جس کا حکم بیان نہیں کیا گیا) : بائیں کھڑکی۔

اس مثال میں اگرچہ بائیں کھڑکی کا حکم ذکر نہیں کیا گیا، لیکن اس کا حکم اس طریقے سے معلوم کر لیا گیا ہے کہ اصل (دائیں کھڑکی) کا حکم (جو کہ پردہ کھینچنا ہے) فرع (بائیں کھڑکی) میں جاری کر دیا گیا ہے۔ اس بناء پر کہ دائیں کھڑکی پر پردہ کھینچنے کی جو علت ہے وہ بائیں کھڑکی میں بھی موجود ہے۔ ایک ہی علت کا دونوں چیزوں میں پایا جانا "اشترک علت" کہلاتا ہے۔

قیاس کی تعریف

قیاس لغت میں "تقدیر" یعنی اندازہ لگانے کو کہتے ہیں۔ عربی زبان میں کہا جاتا ہے :

فست الثوب بالزراع یعنی میں نے کپڑے کو میسرے پایا۔

اشترک علت کی بناء پر حکم منصوص کو غیر منصوص میں جاری کرنا (۱)۔

یا

قرآن و سنت میں صراحت سے بیان کیے ہوئے حکم کو ایسی چیز میں جاری کرنا جس کا حکم صراحتاً مذکور نہیں، اس بناء پر کہ

قرآن و سنت میں بیان کیے ہوئے حکم کی علت اس چیز میں بھی پائی جاتی ہے۔

قیاس کے ارکان

قیاس کے ارکان چار ہیں۔

(۱) اصل (۲) حکم اصل (۳) علت (۴) فرع

اصل : جس کا حکم صراحتاً مذکور ہے۔

حکم اصل : جو حکم صراحتاً نہ ہو۔

علت : وہ چیز جو مدار حکم بن رہی ہے۔

فرع : جس کا حکم صراحتاً نہ ہو۔

ان میں سے ہر ایک کی تفصیلات الگ عنوانات کے تحت ذکر کی جائیں گی۔

مثالیں : مناسب معلوم ہوتا ہے کہ قیاس کی حقیقت مزید واضح کرنے کے لیے قرآن و سنت میں سے چند مثالوں کا مطالعہ کیا جائے۔

قرآن کریم سے مثالیں

قرآن مجید میں ارشاد ہوتا ہے :

لَا جُنَاحَ عَلَيْهِنَّ فِي آبَائِهِنَّ وَلَا أَبْنَائِهِنَّ وَلَا إِخْوَانِهِنَّ وَلَا أُمَّهَاتِهِنَّ وَأَخَوَاتِهِنَّ (۲)

عورتوں پر اپنے باپوں، اپنے بیٹوں، اپنے بھائیوں، اپنے بھتیجوں اور اپنے بھانجیوں کے سامنے آنے میں کوئی گناہ نہیں۔

باپ، بیٹے، بھائی، بھتیجے، بھانجے کا حکم ذکر کیا گیا ہے کہ عورت پر ان سے پردہ نہیں۔ اس کی علت یہ ہے کہ یہ سب رشتے عورت کے محرم ہیں یعنی ان کے ساتھ نکاح جائز نہیں۔ اب اگرچہ ماموں اور چچا کا آیت میں ذکر نہیں، لیکن محرم ہونے والی علت ان میں بھی موجود ہے، اس لیے ان کا حکم بھی یہی ہے کہ ان سے پردہ نہیں۔ یہاں یوں کہا جائے گا کہ چچا اور ماموں سے پردہ نہ ہونے کا حکم باپ، بیٹے وغیرہ پر قیاس کر کے ثابت ہوا۔ ارکان قیاس کی تفصیل کے لیے خاکہ ملاحظہ ہو۔

اصل باپ، بیٹا، بھائی، بھتیجے، بھانجے

حکم اصل پردہ نہیں

علت محرم ہونا

فرع چچا، ماموں

قیاس کی صورت محرم ہونے کی علت میں اشتراک کی بناء پر باپ، بیٹے وغیرہ کی طرح ماموں اور چچا سے پردہ

نہیں۔

قرآن مجید میں ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (۳)

اے ایمان والو! جب نماز کے لئے جمعہ کے دن اذان دی جائے تو اللہ کی یاد یعنی نماز کے لئے جلدی کرو۔ اور خرید و فروخت ترک کر دو اگر سمجھو تو یہ تمہارے حق میں بہتر ہے۔

مندرجہ بالا آیت کی رو سے اذان جمعہ کے بعد ہر قسم کی خرید و فروخت منع ہے۔ اس ممانعت کی علت یہ ہے کہ جمعہ کی اذان کے بعد خرید و فروخت کے معاملات میں مشغولیت سے یہ اندیشہ ہے کہ انسان نماز سے غافل ہو جائے اور جمعہ کی نماز نہ پڑھے۔ لہذا یہ علت اذان جمعہ کے بعد جس کام میں بھی پائی گئی اس پر یہی حکم لاگو ہو گا۔ مثلاً پارلیمنٹ کا اجلاس جاری رہتا، عدالتوں میں مقدمات کی سماعت ہونا کسی سے اجرت پر کام لینا یا رہن کا معاملہ کرنا۔ یہ سب امور بھی اس قرآنی آیت کی رو سے اذان جمعہ کے بعد قیاساً منع ہیں حالانکہ آیت میں بیع کا ذکر ہے، قانون سازی، قضا، اجارہ یا رہن کے بارے میں میان نہیں دیا گیا۔ لہذا اصل (یعنی بیع) کا حکم (یعنی ممانعت) علت میں اشتراک (یعنی نماز جمعہ سے غفلت) کی وجہ سے فرع (یعنی مقصد اور عدلیہ کی کارروائی، اجارہ اور رہن وغیرہ) پر لگا دیا جائے گا۔

قرآن مجید میں ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْهَامُ وَرِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (۳)

اے ایمان والو! شراب اور جو امت اور پانے (یہ سب) ناپاک کام اعمال شیطان ہیں۔ جس ان سے چھٹے رہنا تاکہ نجات پاؤ۔

اس آیت کی رو سے شراب حرام ہے۔ اس کی حرمت کی علت نشیدہ کرنا ہے۔ لہذا یہ علت جس مشروب میں بھی پائی جائے گی اس پر شراب کا حکم نافذ ہو گا اور وہ حرام ہے۔

حدیث سے مثال

حدیث شریف میں ہے: "من ابتاع طعاماً فلا يبعه حتى يستوفيه" (۵)

"جو شخص طعام خریدے وہ اس کو اس وقت تک نہ بیچے جب تک کہ وصول نہ کر لے"

۳- الجمد: ۹۰

۳- المائدہ: ۹۰

۵- جامع ترمذی ۱/۲۲۲

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ غلہ خرید کر قبضہ سے پہلے اس کو آگے چنایا جائز نہیں۔ اس کی علت یہ ہے کہ خرید اہو غلہ ابھی قبضہ سے ذریعے خریدار کے قبضہ اور تصرف میں نہیں آیا۔ اگر غلہ کے علاوہ کوئی اور چیز خریدی گئی ہو اور اس پر خریدار کا قبضہ نہ ہو اور تو خریدار کے قبضہ میں داخل نہ ہونے والی علت اس میں بھی موجود ہے۔ لہذا غلہ کے علاوہ دیگر تمام اشیاء کا حکم بھی یہی ہونا چاہیے کہ خریدنے کے بعد جب تک ان کو وصول نہ کیا جائے آگے چنایا جائز نہیں۔

چنانچہ کہا جائے گا کہ غلہ کے علاوہ دیگر اشیاء کا یہ حکم حدیث میں مذکورہ طعام کے حکم پر قیاس کر کے ثابت کیا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اس حدیث کو روایت فرمانے کے بعد یہ جملہ ارشاد فرمایا کرتے تھے۔

”واحسب کل شیء مثله“ (۶)

”سب سے بڑے میں ہر چیز کا حکم طعام کی طرح ہے“

وضاحت کے لیے خاکہ ملاحظہ ہو :

اصل	طعام
حکم اصل	خرید کر قبضہ سے پہلے چنایا جائز نہیں۔
علت	خریدار کے قبضہ میں نہ ہونا۔
فرع	طعام کے علاوہ دیگر اشیاء۔
قیاس کی صورت	قبضہ میں نہ ہونے کی علت مشترک ہونے کی بناء پر طعام کی طرح دیگر اشیاء بھی قبضہ سے پہلے چنایا جائز نہیں۔
	نبی اکرم ﷺ کی حدیث ہے :

لا یوث القاتل (۷)

قاتل کو مقتول کی وراثت نہیں ملے گی۔

یعنی اگر کسی نے ایسے شخص کو جس کی وراثت میں وہ حصہ دار ہے جلد وراثت حاصل کرنے کے ارادے سے قتل کر دیا تو قاتل کو مقتول کی جائیداد میں سے حصہ نہیں ملے گا۔ قاتل وارث کو مقتول مورث کے ترکہ سے محروم کرنے کے حکم میں علت ”استیصال قبل الوقت“ یعنی وقت سے قبل ہی اپنا حق حاصل کرنے کی خواہش ہے۔ لہذا یہ علت استیصال جس حق میں بھی پائی جائے گی صاحب حق کو اس کے حق سے محروم کر دیا جائے گا۔

۶۔ حوالہ مذکورہ

۷۔ مسند احمد بن حنبل ۱/۳۹۱

مثلاً 'الف' وصیت کی کہ اس کے مرنے کے بعد اس کا مکان 'ب' کو دے دیا جائے۔ 'ب' نے اس مکان پر جلد قبضہ کرنے کے لئے 'الف' کو قتل کر دیا۔ اس مثال میں بھی منصوص حکم والی علت استیصال یعنی قتل از وقت اپنا حق حاصل کرنے کی خواہش پائی جاتی ہے لہذا علت میں اشتراک کے سبب قائل وارث کا حکم ہی قائل موصی لہ (جس کے لیے وصیت کی گئی تھی) کے لئے بھی ہو گا اور اسے وصیت سے محروم کر دیا جائے گا۔

قیاس کی اس تعریف اور مثالوں سے آپ کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ قیاس اجتہاد کے ہم معنی نہیں ہے۔ آپ اجتہاد پر مستقل یونٹ میں پڑھیں گے کہ اجتہاد ایک عام عمل ہے یعنی کسی حکم کے شرعی دلائل معلوم کرنا جبکہ قیاس کے ذریعہ علت کے واسطے سے حکم معلوم کیا جاتا ہے اور یہ بھی عمل اجتہاد کی ایک قسم ہے۔

قیاس کی حجیت

جس مسئلہ کا صریح حکم قرآن و سنت میں نہ ہو اور نہ ہی اس سلسلے میں اجماع متفقہ ہو اور ایسے مسئلہ کو معلوم کرنے کے لیے قیاس ایک دلیل شرعی ہے بشرطیکہ قیاس اپنے تمام مطلوبہ تقاضوں اور شرائط کے ساتھ ہو جن کی تفصیل اگلے صفحات میں آ رہی ہے۔

قیاس کے دلیل شرعی ہونے پر گفتگو کو ہم دوسرے سطحوں میں تقسیم کرتے ہیں:

- ۱- قیاس کی حجیت کے دلائل (قرآن کریم، سنت نبوی، اجماع اور عقلی دلائل کی روشنی میں)
- ۲- قیاس کی حجیت میں شبہات اور ان کا ازالہ۔

۱- قیاس _____ قرآن کی روشنی میں
(۱) قرآن کریم میں ہے:

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِي الْأَبْصَارِ (۸)
تو اسے دانستندو! عبرت حاصل کرو۔

اس آیت میں "اعتبار" کا حکم ہے۔ اور مفسرین نے "اعتبار" کی تفسیر اس طرح کی ہے: "رد الشیء الی نظیرہ بان یحکم علیہ بحکمہ" (۹) یعنی ایک چیز کو اس کی نظیر (مثال) کی طرف لوٹانا تاکہ نظیر کا حکم اس چیز پر بھی جاری کیا جاسکے۔ اور قیاس کی حقیقت بھی یہی ہے لہذا قرآن کریم کے اس "اعتبار" کے حکم میں قیاس بھی شامل ہے۔ چنانچہ مشہور فقیر ابو جبر جصاص لکھتے ہیں:

۸- البشر: ۲

۹- روح المعانی ۲۸/۳۲- اصول السرخسی ۲/۱۲۵

”اس آیت میں اعتبار کا حکم ہے اور نئے پیش آنے والے مسائل میں قیاس کرنا بھی اعتبار کی ایک قسم ہے لہذا قیاس کا واجب الاستعمال ہونا ظاہر آیت سے ثابت ہے“ (۱۰)۔

۲۔ قرآن کریم میں ہے:

وَإِذَا جَاءَهُمْ أَمْرٌ مِنَ الْأَمْنِ أَوْ الْخَوْفِ أَذَاعُوا بِهِ وَلَوْ رَدُّوهُ إِلَى
الرُّسُولِ وَالْيَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ لَعَلِمَ الَّذِينَ يُسْتَبْطِئُونَهُ مِنْهُمْ (۱۱)
”اور جب ان لوگوں (منافقین) کو کسی امر جدید کی خبر پہنچتی ہے خواہ امن ہو یا
خوف تو اس کو مشہور کر دیتے ہیں اور اگر یہ لوگ اس خبر کو رسول ﷺ اور ایسے امور کو
سمجھنے والوں (کی رائے) کے حوالے کر دیتے تو ان میں سے تحقیق کرنے والے اس بات
(کی حقیقت) کو جان لیتے۔“

اس آیت میں ”استنباط“ کرنے والے کی تعریف کی گئی ہے۔ اور ”استنباط“ کا معنی ہے: ”چیز کو اس کے ماخذ سے نکالنا“ (۱۲)۔
مثلاً انوکھ سے پانی نکالنا اور دھات کو کانک سے نکالنا۔ اور استنباط کا یہ مفہوم قیاس میں بھی موجود ہے اس لیے کہ قیاس میں بھی قرآن و
سنت میں بیان کئے ہوئے حکم کی علت کا استنباط کیا جاتا ہے پھر اس علت کی بناء پر دوسری اشیاء میں بھی وہی حکم جاری کیا جاتا ہے۔ لہذا
اس آیت میں جب استنباط کی تعریف کی گئی تو اس کے ضمن میں قیاس بھی داخل ہے۔

۳۔ قرآن کریم میں ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ
فَبِمَا تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرُّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا (۱۳)

”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اہل حکومت کی بھی اور اگر
کسی امر میں اختلاف کرنے لگو تو اس میں اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو اگر تم اللہ تعالیٰ
اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے ہو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا انجام بھی اچھا ہے۔“

علامہ آلوسی نے اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھا ہے: ”صحیح بات یہ ہے کہ یہ آیت قیاس کو ثابت کرنے کی دلیل ہے“

۱۰۔ احکام القرآن ۳/۳۲۹

۱۱۔ التسماء: ۸۳

۱۲۔ روح المعانی ۵/۹۵

۱۳۔ التسماء: ۵۹

بلکہ اس میں تمام (چاروں) دلائل شرعیہ (کتاب، سنت، اجماع، قیاس) کا ذکر آ گیا ہے۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے کتاب اللہ پر عمل کرنا مراد ہے۔ اور رسول ﷺ کی اطاعت کرنے سے سنت پر عمل مراد ہے جبکہ کتاب و سنت کے حوالے کرنے کا معنی یہ ہے کہ قرآن و سنت میں تصریح نہ ملنے کی وجہ سے جس بات میں اختلاف ہو رہا ہو اس کا حکم کتاب و سنت کے اصول اور علت کی بنیاد پر معلوم کرو اور اسی کو قیاس کہتے ہیں۔ اور آیت کے لفظ ”إن تنازعتم“ (اگر تمہارے درمیان اختلاف ہو) سے معلوم ہوا کہ اختلاف نہ ہونے کی صورت میں جس بات پر اتفاق ہے۔ اس پر عمل کیا جائے گا اور یہی اجماع ہے“ (۱۳)۔

۳۔ قرآن کریم کی بہت سی آیات میں مضامین کو قیاس کے طریقے سے ثابت کیا گیا ہے۔ علامہ ابن قیمؒ لکھتے ہیں کہ اس قسم کی آیات جن میں قرآن کریم قیاس کے طریقے سے دلیل پیش کر رہا ہے چالیس سے زیادہ ہیں (۱۵)۔ ایسی آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن کریم نے قیاس کو بطور دلیل تسلیم کیا ہے۔

مثال کے طور پر اس قسم کی چند آیات یہ ہیں :

(۱) **إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ (۱۶)**

یقیناً اللہ تعالیٰ کے نزدیک عیسیٰ علیہ السلام کی مثال آدم علیہ السلام کی طرح ہے۔

اس آیت میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے باپ پیدا ہونے کو حضرت آدم علیہ السلام کے بغیر ماں باپ پیدا ہونے پر قیاس کیا گیا ہے۔

(۲) **وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْك تَرَى الْوَحْشَ خَائِضَةً فَإِذَا أَنْزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ**

وَرَزَّتْ إِنَّ الَّذِي أَحْيَاهَا لَمُجْجِي الْمَوْتَىٰ إِنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۱۷)

اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ایک یہ ہے کہ تو زمین کو دیکھتا ہے کہ دلی دہائی پڑی ہے۔ پھر

جب ہم اس پر پانی برساتے ہیں تو وہ اٹھتی ہے اور پھولتی ہے۔ جس نے زمین کو زندہ کر دیا

ہے وہی مردوں کو زندہ کرے گا۔ بے شک وہ ہر چیز پر قادر ہے۔

اس آیت میں قیامت میں مردوں کے زندہ ہونے کو زمین کے زندہ ہونے پر قیاس کر کے ثابت کیا گیا ہے۔

(۳) **فَلْيُبْهِبُوا الَّذِي أَنْشَأَنَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ (۱۸)**

۱۳۔ روح البانی ۶۷/۵

۱۵۔ اعلام المؤمنین ۱۳۰/۱

۱۶۔ آل عمران ۵۹

۱۷۔ نعلت: ۳۹

۱۸۔ لیس: ۷۹

کتنا ہے کہ ہڈیوں کو کون زندہ کرے گا جبکہ وہ ہڈیاں لایسیدہ ہو گئی ہوں۔ آپ فرمادیں گے ان کو زندہ کرے گا جس نے پہلی بار ان کو پیدا کیا ہے اور وہ ہر طرح کا پیدا کرنا جانتا ہے۔

اس آیت میں دوبارہ زندہ کرنے کو پہلی بار پیدا کرنے پر قیاس کر کے ثابت کیا گیا ہے۔ جو ذات کسی عمل کی ابتداء پر قادر ہے وہ اس کے ختم ہو جانے کے بعد اسے دوبارہ کرنے پر درجہ اولیٰ قدرت رکھتی ہے کیونکہ کسی چیز کا اعادہ اس کی ابتداء سے زیادہ آسان ہے۔ مندرجہ بالا آیت میں کفار پر جنت قائم کی جارہی ہے کہ وہ اپنے دوبارہ زندہ کیے جانے کو اپنی پیدائش پر قیاس کریں۔

ب۔ قیاس _____ احادیث کی روشنی میں

۱۔ حضور اکرم ﷺ نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کو یمن کا امیر بنا کر بھیجے ہوئے ارشاد فرمایا:

”جب تمہارے سامنے کوئی مقدمہ پیش آئے گا تو تم فیصلہ کیسے کرو گے؟ حضرت معاذ نے عرض کیا: ”اللہ کی کتاب کے مطابق!“ آپ نے ارشاد فرمایا: ”اگر کتاب اللہ میں وہ مسئلہ نہ پایا تو“ عرض کیا: ”پھر رسول اللہ ﷺ کی سنت کے مطابق!“ آپ نے ارشاد فرمایا: ”اگر میری سنت میں بھی نہ پایا تو“ عرض کیا: ”میں اجتہاد کروں گا اور اپنی کوشش میں کوئی کمی نہیں چھوڑوں گا۔“ آپ نے حضرت معاذ کے سینے پر ہاتھ مارا اور ارشاد فرمایا: ”شکر ہے اس خدا کا جس نے اپنے نبی کے قاصد کو ایسے کام کی توفیق دی جس سے اللہ کا رسول ﷺ خوش ہے“ (۱۹)۔

اس حدیث میں واضح اور دو ٹوک الفاظ میں اجتہاد کی تائید و تحسین فرمائی گئی اور قیاس اجتہاد کے طریقوں میں سے ایک ہے۔ (۲) صحیح بخاری میں حدیث ہے کہ ایک عورت نے حضور ﷺ سے سوال کیا کہ میری والدہ نے حج کی نذر (منت) مانگی تھی اور اب ان کا انتقال ہو گیا ہے۔ کیا میں ان کی طرف سے حج کر سکتی ہوں۔ آپ نے ارشاد فرمایا: ”نعم! حجیٰ عنہا“ اور آیت لو کان علیٰ امك دين ائنت قاضيتہ؟ قالت: نعم! افعال: اقصوا اللہ فان اللہ احق بالوفاء۔“

(جی ہاں! تم والدہ کی طرف سے حج کر سکتی ہو۔ بھلا یہ بتاؤ کہ اگر تمہاری والدہ پر قرض ہو جا تو کیا تم ادا کرتی؟ اس نے عرض کیا جی ہاں! آپ نے فرمایا: تو پھر اللہ کا قرض بھی ادا کرو اس لیے کہ اللہ تعالیٰ ادا رکھنے کے زیادہ حقدار ہیں (۲۰)۔

(۳) سنن ابوداؤد میں ایک روایت ہے کہ ایک شخص نے نبی اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ اس کی بیوی نے ایک سیاہ رنگ کے بچے کو جنم دیا ہے نبی اکرم ﷺ نے اس سے پوچھا: کیا تیرے پاس اونٹ ہیں؟ اس نے جواب دیا: جی ہاں۔ آپ ﷺ نے پوچھا: ان کے رنگ کون کون سے ہیں؟ اس نے کہا: سرخ۔ آپ ﷺ نے پوچھا: کیا ان اونٹوں میں کوئی خاکستری رنگ کا بھی ہے؟

۱۹۔ مشکوٰۃ: ۳۲۳، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴، ۱۵۷۵، ۱۵۷۶، ۱۵۷۷، ۱۵۷۸، ۱۵۷۹، ۱۵۸۰، ۱۵۸۱، ۱۵۸۲، ۱۵۸۳، ۱۵۸۴، ۱۵۸۵، ۱۵۸۶، ۱۵۸۷، ۱۵۸۸، ۱۵۸۹، ۱۵۹۰، ۱۵۹۱، ۱۵۹۲، ۱۵۹۳، ۱۵۹۴، ۱۵۹۵، ۱۵۹۶، ۱۵۹۷، ۱۵۹۸، ۱۵۹۹، ۱۶۰۰، ۱۶۰۱، ۱۶۰۲، ۱۶۰۳، ۱۶۰۴، ۱۶۰۵، ۱۶۰۶، ۱۶۰۷، ۱۶۰۸، ۱۶۰۹، ۱۶۱۰، ۱۶۱۱، ۱۶۱۲، ۱۶۱۳، ۱۶۱۴، ۱۶۱۵، ۱۶۱۶، ۱۶۱۷، ۱۶۱۸، ۱۶۱۹، ۱۶۲۰، ۱۶۲۱، ۱۶۲۲، ۱۶۲۳، ۱۶۲۴، ۱۶۲۵، ۱۶۲۶، ۱۶۲۷، ۱۶۲۸، ۱۶۲۹، ۱۶۳۰، ۱۶۳۱، ۱۶۳۲، ۱۶۳۳، ۱۶۳۴، ۱۶۳۵، ۱۶۳۶، ۱۶۳۷، ۱۶۳۸، ۱۶۳۹، ۱۶۴۰، ۱۶۴۱، ۱۶۴۲، ۱۶۴۳، ۱۶۴۴، ۱۶۴۵، ۱۶۴۶، ۱۶۴۷، ۱۶۴۸، ۱۶۴۹، ۱۶۵۰، ۱۶۵۱، ۱۶۵۲، ۱۶۵۳، ۱۶۵۴، ۱۶۵۵، ۱۶۵۶، ۱۶۵۷، ۱۶۵۸، ۱۶۵۹، ۱۶۶۰، ۱۶۶۱، ۱۶۶۲، ۱۶۶۳، ۱۶۶۴، ۱۶۶۵، ۱۶۶۶، ۱۶۶۷، ۱۶۶۸، ۱۶۶۹، ۱۶۷۰، ۱۶۷۱، ۱۶۷۲، ۱۶۷۳، ۱۶۷۴، ۱۶۷۵، ۱۶۷۶، ۱۶۷۷، ۱۶۷۸، ۱۶۷۹، ۱۶۸۰، ۱۶۸۱، ۱۶۸۲، ۱۶۸۳، ۱۶۸۴، ۱۶۸۵، ۱۶۸۶، ۱۶۸۷، ۱۶۸۸، ۱۶۸۹، ۱۶۹۰، ۱۶۹۱، ۱۶۹۲، ۱۶۹۳، ۱۶۹۴، ۱۶۹۵، ۱۶۹۶، ۱۶۹۷، ۱۶۹۸، ۱۶۹۹، ۱۷۰۰، ۱۷۰۱، ۱۷۰۲، ۱۷۰۳، ۱۷۰۴، ۱۷۰۵، ۱۷۰۶، ۱۷۰۷، ۱۷۰۸، ۱۷۰۹، ۱۷۱۰، ۱۷۱۱، ۱۷۱۲، ۱۷۱۳، ۱۷۱۴، ۱۷۱۵، ۱۷۱۶، ۱۷۱۷، ۱۷۱۸، ۱۷۱۹، ۱۷۲۰، ۱۷۲۱، ۱۷۲۲، ۱۷۲۳، ۱۷۲۴، ۱۷۲۵، ۱۷۲۶، ۱۷۲۷، ۱۷۲۸، ۱۷۲۹، ۱۷۳۰، ۱۷۳۱، ۱۷۳۲، ۱۷۳۳، ۱۷۳۴، ۱۷۳۵، ۱۷۳۶، ۱۷۳۷، ۱۷۳۸، ۱۷۳۹، ۱۷۴۰، ۱۷۴۱، ۱۷۴۲، ۱۷۴۳، ۱۷۴۴، ۱۷۴۵، ۱۷۴۶، ۱۷۴۷، ۱۷۴۸، ۱۷۴۹، ۱۷۵۰، ۱۷۵۱، ۱۷۵۲، ۱۷۵۳، ۱۷۵۴، ۱۷۵۵، ۱۷۵۶، ۱۷۵۷، ۱۷۵۸، ۱۷۵۹، ۱۷۶۰، ۱۷۶۱، ۱۷۶۲، ۱۷۶۳، ۱۷۶۴، ۱۷۶۵، ۱۷۶۶، ۱۷۶۷، ۱۷۶۸، ۱۷۶۹، ۱۷۷۰، ۱۷۷۱، ۱۷۷۲، ۱۷۷۳، ۱۷۷۴، ۱۷۷۵، ۱۷۷۶، ۱۷۷۷، ۱۷۷۸، ۱۷۷۹، ۱۷۸۰، ۱۷۸۱، ۱۷۸۲، ۱۷۸۳، ۱۷۸۴، ۱۷۸۵، ۱۷۸۶، ۱۷۸۷، ۱۷۸۸، ۱۷۸۹، ۱۷۹۰، ۱۷۹۱، ۱۷۹۲، ۱۷۹۳، ۱۷۹۴، ۱۷۹۵، ۱۷۹۶، ۱۷۹۷، ۱۷۹۸، ۱۷۹۹، ۱۸۰۰، ۱۸۰۱، ۱۸۰۲، ۱۸۰۳، ۱۸۰۴، ۱۸۰۵، ۱۸۰۶، ۱۸۰۷، ۱۸۰۸، ۱۸۰۹، ۱۸۱۰، ۱۸۱۱، ۱۸۱۲، ۱۸۱۳، ۱۸۱۴، ۱۸۱۵، ۱۸۱۶، ۱۸۱۷، ۱۸۱۸، ۱۸۱۹، ۱۸۲۰، ۱۸۲۱، ۱۸۲۲، ۱۸۲۳، ۱۸۲۴، ۱۸۲۵، ۱۸۲۶، ۱۸۲۷، ۱۸۲۸، ۱۸۲۹، ۱۸۳۰، ۱۸۳۱، ۱۸۳۲، ۱۸۳۳، ۱۸۳۴، ۱۸۳۵، ۱۸۳۶، ۱۸۳۷، ۱۸۳۸، ۱۸۳۹، ۱۸۴۰، ۱۸۴۱، ۱۸۴۲، ۱۸۴۳، ۱۸۴۴، ۱۸۴۵، ۱۸۴۶، ۱۸۴۷، ۱۸۴۸، ۱۸۴۹، ۱۸۵۰، ۱۸۵۱، ۱۸۵۲، ۱۸۵۳، ۱۸۵۴، ۱۸۵۵، ۱۸۵۶، ۱۸۵۷، ۱۸۵۸، ۱۸۵۹، ۱۸۶۰، ۱۸۶۱، ۱۸۶۲، ۱۸۶۳، ۱۸۶۴، ۱۸۶۵، ۱۸۶۶، ۱۸۶۷، ۱۸۶۸، ۱۸۶۹، ۱۸۷۰، ۱۸۷۱، ۱۸۷۲، ۱۸۷۳، ۱۸۷۴، ۱۸۷۵، ۱۸۷۶، ۱۸۷۷، ۱۸۷۸، ۱۸۷۹، ۱۸۸۰، ۱۸۸۱، ۱۸۸۲، ۱۸۸۳، ۱۸۸۴، ۱۸۸۵، ۱۸۸۶، ۱۸۸۷، ۱۸۸۸، ۱۸۸۹، ۱۸۹۰، ۱۸۹۱، ۱۸۹۲، ۱۸۹۳، ۱۸۹۴، ۱۸۹۵، ۱۸۹۶، ۱۸۹۷، ۱۸۹۸، ۱۸۹۹، ۱۹۰۰، ۱۹۰۱، ۱۹۰۲، ۱۹۰۳، ۱۹۰۴، ۱۹۰۵، ۱۹۰۶، ۱۹۰۷، ۱۹۰۸، ۱۹۰۹، ۱۹۱۰، ۱۹۱۱، ۱۹۱۲، ۱۹۱۳، ۱۹۱۴، ۱۹۱۵، ۱۹۱۶، ۱۹۱۷، ۱۹۱۸، ۱۹۱۹، ۱۹۲۰، ۱۹۲۱، ۱۹۲۲، ۱۹۲۳، ۱۹۲۴، ۱۹۲۵، ۱۹۲۶، ۱۹۲۷، ۱۹۲۸، ۱۹۲۹، ۱۹۳۰، ۱۹۳۱، ۱۹۳۲، ۱۹۳۳، ۱۹۳۴، ۱۹۳۵، ۱۹۳۶، ۱۹۳۷، ۱۹۳۸، ۱۹۳۹، ۱۹۴۰، ۱۹۴۱، ۱۹۴۲، ۱۹۴۳، ۱۹۴۴، ۱۹۴۵، ۱۹۴۶، ۱۹۴۷، ۱۹۴۸، ۱۹۴۹، ۱۹۵۰، ۱۹۵۱، ۱۹۵۲، ۱۹۵۳، ۱۹۵۴، ۱۹۵۵، ۱۹۵۶، ۱۹۵۷، ۱۹۵۸، ۱۹۵۹، ۱۹۶۰، ۱۹۶۱، ۱۹۶۲، ۱۹۶۳، ۱۹۶۴، ۱۹۶۵، ۱۹۶۶، ۱۹۶۷، ۱۹۶۸، ۱۹۶۹، ۱۹۷۰، ۱۹۷۱، ۱۹۷۲، ۱۹۷۳، ۱۹۷۴، ۱۹۷۵، ۱۹۷۶، ۱۹۷۷، ۱۹۷۸، ۱۹۷۹، ۱۹۸۰، ۱۹۸۱، ۱۹۸۲، ۱۹۸۳، ۱۹۸۴، ۱۹۸۵، ۱۹۸۶، ۱۹۸۷، ۱۹۸۸، ۱۹۸۹، ۱۹۹۰، ۱۹۹۱، ۱۹۹۲، ۱۹۹۳، ۱۹۹۴، ۱۹۹۵، ۱۹۹۶، ۱۹۹۷، ۱۹۹۸، ۱۹۹۹، ۲۰۰۰، ۲۰۰۱، ۲۰۰۲، ۲۰۰۳، ۲۰۰۴، ۲۰۰۵، ۲۰۰۶، ۲۰۰۷، ۲۰۰۸، ۲۰۰۹، ۲۰۱۰، ۲۰۱۱، ۲۰۱۲، ۲۰۱۳، ۲۰۱۴، ۲۰۱۵، ۲۰۱۶، ۲۰۱۷، ۲۰۱۸، ۲۰۱۹، ۲۰۲۰، ۲۰۲۱، ۲۰۲۲، ۲۰۲۳، ۲۰۲۴، ۲۰۲۵، ۲۰۲۶، ۲۰۲۷، ۲۰۲۸، ۲۰۲۹، ۲۰۳۰، ۲۰۳۱، ۲۰۳۲، ۲۰۳۳، ۲۰۳۴، ۲۰۳۵، ۲۰۳۶، ۲۰۳۷، ۲۰۳۸، ۲۰۳۹، ۲۰۴۰، ۲۰۴۱، ۲۰۴۲، ۲۰۴۳، ۲۰۴۴، ۲۰۴۵، ۲۰۴۶، ۲۰۴۷، ۲۰۴۸، ۲۰۴۹، ۲۰۵۰، ۲۰۵۱، ۲۰۵۲، ۲۰۵۳، ۲۰۵۴، ۲۰۵۵، ۲۰۵۶، ۲۰۵۷، ۲۰۵۸، ۲۰۵۹، ۲۰۶۰، ۲۰۶۱، ۲۰۶۲، ۲۰۶۳، ۲۰۶۴، ۲۰۶۵، ۲۰۶۶، ۲۰۶۷، ۲۰۶۸، ۲۰۶۹، ۲۰۷۰، ۲۰۷۱، ۲۰۷۲، ۲۰۷۳، ۲۰۷۴، ۲۰۷۵، ۲۰۷۶، ۲۰۷۷، ۲۰۷۸، ۲۰۷۹، ۲۰۸۰، ۲۰۸۱، ۲۰۸۲، ۲۰۸۳، ۲۰۸۴، ۲۰۸۵، ۲۰۸۶، ۲۰۸۷، ۲۰۸۸، ۲۰۸۹، ۲۰۹۰، ۲۰۹۱، ۲۰۹۲، ۲۰۹۳، ۲۰۹۴، ۲۰۹۵، ۲۰۹۶، ۲۰۹۷، ۲۰۹۸، ۲۰۹۹، ۲۱۰۰، ۲۱۰۱، ۲۱۰۲، ۲۱۰۳، ۲۱۰۴، ۲۱۰۵، ۲۱۰۶، ۲۱۰۷، ۲۱۰۸، ۲۱۰۹، ۲۱۱۰،

اس نے جواب دیا: جی ہاں آپ ﷺ نے پوچھا: اس کے بارے میں تیرا کیا خیال ہے۔ وہ کہاں سے آیا؟ اس نے جواب دیا کہ ممکن ہے وہ کسی رگ کے فسادی وجہ سے ایسا ہو گیا ہو۔ پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: وہی رگ کا فسادی میں بھی پلایا جاسکتا ہے (۲۱)۔ اس روایت میں نبی اکرم ﷺ نے نوزائیدہ بچے کے سیاہ رنگ کو اونٹ کے خاکستری ہونے پر قیاس فرمایا اور یوں صحابی کو سکھا دیا کہ وہ اپنی بیوی پر بدگمانی مت کرے۔

مندرجہ بالا روایات اس بات کی طرف واضح طور پر نشاندہی کر رہی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے اپنی زندگی مبارک میں خود قیاس فرما کر امت کے لئے قیاس سے کام لینے کی اجازت عطا فرمائی ہے۔

(۳) بہت سی احادیث میں آپ نے جہاں شریعت کا حکم بیان فرمایا وہاں حکم کی علت بھی بیان فرمائی۔ علت بتانے کا فائدہ یہی ہو سکتا ہے کہ اس علت کی بناء پر یہی حکم دوسری چیزوں میں بھی جاری کیا جاسکتا ہے۔ یہی تو قیاس ہے۔ اس کا مطلب یہ ہو کہ آپ نے بہت سے احکام کی علتیں بتا کر قیاس کا راستہ کھولا ہے۔ اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

۱۔ آپ سے سندھ کے پانی کے بارے میں سوال کیا گیا کہ کیا اس سے وضو کیا جاسکتا ہے؟ ارشاد فرمایا:

هو الطهور ماء

سندھر کا پانی پاک کرنے والا ہے۔ (۲۲)

دیکھئے! آپ نے صرف یہ حکم بتانے پر اکتفا نہیں فرمایا کہ سندھ کے پانی سے وضو جائز ہے بلکہ اس کی علت بھی ارشاد فرمائی کہ سندھ کے پانی سے وضو اس لیے جائز ہے کہ اس کا پانی پاک کرنے والا ہوتا ہے۔

ب۔ جس پانی میں ٹی منڈال دے اس کا حکم آپ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا:

انھا لیست بنجس، انما ہی من الطوافین علیکم (۲۳)

یہ ناپاک نہیں (ٹی) تمہارے درمیان کثرت سے آمدورفت رکھتی ہے۔

ان الفاظ میں ٹی کے حکم میں جو تخفیف کی گئی ہے اس کی علت بھی بتا دی گئی کہ چونکہ اس کا گھروں میں آنا جانا زیادہ ہے اس لیے شریعت نے اس کے حکم میں تخفیف کر دی ہے تاکہ لوگوں کو تنگی پیش نہ آئے۔ اس علت کی بناء پر ٹی کے علاوہ جن دوسرے حرام جانوروں کا گھروں میں آنا جانا بھڑت ہو تا ہے ان کا حکم بھی معلوم کیا جاسکتا ہے۔

ج۔ قیاس احوال صحابہ کی روشنی میں

یہ بات صحیح ثبوت نہیں کہ حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم مسائل میں قیاس فرماتے تھے اور ان کا قیاس کرنا انتہائی مشہور ہے۔ بہت سے صحابہ کرام نے بے شمار مسائل میں قیاس کیا لیکن کسی صحابی سے یہ ثابت نہیں کہ انہوں نے قیاس کرنے پر اعتراض کیا ہے۔

۲۱۔ سنن ابی داؤد ۲/۱۹۱

۲۲۔ جامع الترمذی ۲/۲۱

۲۳۔ سنن ابی داؤد ۱/۸۵

یاس کی تردید کی ہو (۲۳) اس سے ثابت ہوا کہ قیاس کے شرعی دلیل ہونے پر حضرات صحابہ کرام کا اجماع ہے (۲۵)۔

مشہور فقہ امام مہربانیؒ جو کہ امام شافعیؒ کے شاگرد ہیں فرماتے ہیں:

”حضور ﷺ کے زمانے سے لے کر اب تک تمام فقہاء دینی احکام میں قیاس سے کام لیتے رہے ہیں اور یہ کام تسلسل کے ساتھ جاری ہے لہذا کسی کے لیے قیاس کا انکار کرنے کی گنجائش نہیں“ (۲۶)۔

اور علامہ ابن قیمؒ لکھتے ہیں:

”صحابہ نے واقعات کو ان کے نظائر پر قیاس کر کے علماء کے لیے اجتہاد کا دروازہ کھولا اس کا طریقہ متعین کیا اور علماء کے لیے اس کے راستے واضح کیے“ (۲۷)۔

مناسب معلوم ہو تا ہے کہ صحابہ کرام کے قیاس کرنے کی چند مثالیں بطور نمونہ یہاں پیش کر دی جائیں:

۱۔ حضرت ابو جبر صدیق رضی اللہ عنہ سے سورہ نساء کی آیت میں جو کالہ کا ذکر ہے اس کے بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے ارشاد فرمایا: میں اپنے قیاس سے اس کے بارے میں بتاؤں کہ کالہ سے اولاد ناپ اور دادے کے علاوہ رشتہ دار مراد ہیں (۲۸)۔

۲۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے قاضی شریحؒ کو ہدایات دیتے ہوئے ارشاد فرمایا ”تم اللہ کی کتاب کے مطابق فیصلے کرو۔ اگر اللہ کی کتاب کا ہر پہلو تمہارے علم میں نہ ہو تو رسول اللہ ﷺ کی حدیث کے مطابق فیصلے کرو۔ اگر آپ کے تمام فیصلے تمہارے علم میں نہ ہوں تو ہدایت یافتہ ائمہ کے جو فیصلے تمہارے علم میں ہوں ان کے مطابق فیصلے کرو اور اگر ائمہ کے تمام فیصلے بھی تمہارے علم میں نہ ہوں تو مسئلہ کے نظائر ڈھونڈو اور قیاس کرو (۲۹)۔

۳۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے دور خلافت میں شراب پینے کی سزا کے بارے میں حضرات صحابہ کرام سے مشورہ کیا تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے قیاس کی روشنی میں یہ مشورہ دیا کہ شراب پینے کی سزا اسی درجے مقرر کیے جائیں (۳۰)۔

ان چند مثالوں کے علاوہ بہ شمار مسائل ایسے ہیں جن میں حضرات صحابہ کرام نے قیاس کر کے مسئلہ بتایا۔ مثلاً صحابہ کرامؓ

۲۴۔ بعض صحابہ سے رائے کی خدمت منقول ہے۔ اسی کی وضاحت آگے ”قیاس کی حجیت میں ثبوت کا ازالہ“ کے تحت آ رہی ہے۔

۲۵۔ منہاج الوصول مع منہاج المسؤل ۱۷/۳

۲۶۔ اعلام الموقعین ۱/۲۰۵

۲۷۔ اعلام الموقعین ۱/۲۱۷

۲۸۔ اعلام الموقعین ۱/۲۰۳

۲۹۔ اعلام الموقعین ۱/۲۰۳

۳۰۔ اعلام الموقعین ۱/۲۱۱

نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت کو نماز کی امامت پر قیاس کیا اور کہا کہ نبی اکرم ﷺ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو ہمارے دین یعنی ہماری نماز کی امامت کے لیے پسند فرمایا تو کیا ہم حضرت ابو بکر صدیقؓ کو اپنی دنیا کے لیے پسند نہ کریں۔ اسی طرح حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ماہین زکوٰۃ کے خلاف قتال کرتے وقت زکوٰۃ کو صلوة پر قیاس کیا۔ اگر ایسے مسائل کو جمع کیا جائے تو ایک بڑی کتاب تیار ہو جائے گی۔

۱۔ قیاس _____ عقلی دلائل کی روشنی میں

۱۔ قیاس انسان کی ایک فطرت ہے۔ کوئی فطرت سلیر رکھے والا عقل مند شخص قیاس کا انکار نہیں کر سکتا ہے۔ روزہ مرہ کے بے شمار واقعات میں ہر انسان ایک واقعہ کو دیکھ کر اس سے ملنے جلتے واقعات کا حکم سیکھتا ہے، حتیٰ کہ بچے تک قیاس سے واقف ہیں۔ مثلاً کلاس میں استاد صاحب ایک بچے کو کسی غلطی پر ڈانٹتے ہیں تو اس کو دیکھ کر دوسرے بچے بھی سنبھل جاتے ہیں کہ یہی غلطی ہم سے ہوئی تو ہمیں بھی ڈانٹ پڑے گی۔ یہ قیاس نہیں تو اور کیا ہے؟ اس سے معلوم ہوا کہ قیاس ایک فطری چیز ہے۔

۲۔ یہ طے شدہ مسلمہ بات ہے کہ دین ایک کامل ضابطہ حیات ہے۔ اور یہ بھی معلوم ہے کہ تمام مسائل کا حکم صراحتاً قرآن و حدیث میں موجود نہیں۔ اب یہ بات کہ دین کامل ضابطہ حیات ہے، اسی وقت درست ہو سکتی ہے جبکہ قیاس سے مسائل کا حکم معلوم کرنے کو تسلیم کر لیا جائے۔ ورنہ جن مسائل کا حکم قرآن و سنت میں صراحتاً مذکور نہیں اور قیاس کے ذریعے ان کا حکم معلوم کرنا بھی درست نہ ہو تو ظاہر ہے کہ ان مسائل کے سلسلے میں دین کی کوئی راہنمائی نہ رہے گی، تو پھر اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات کیونکر رہ سکے گا۔

اس سے معلوم ہوا کہ اسلام کا کامل ضابطہ حیات ہونا اور قیاس یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ اگر قیاس کا انکار کر دیا جائے تو اسلام کا کامل ضابطہ حیات ہونا تسلیم نہیں کر لیا جاسکتا ہے۔

۳۔ زندگی میں پیش آنے والے بے شمار مسائل ایسے ہیں جن کا حکم فقہائے امت نے قیاس کے ذریعے معلوم کیا ہے اور ہم اس پر عمل کرتے ہیں۔ اگر قیاس کو بطور دلیل شرعی تسلیم نہ کیا جائے تو ان مسائل میں عمل کرنے کی کوئی صورت نہیں، کیونکہ ان مسائل کا حکم قرآن و سنت میں مذکور نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ قیاس کا انکار کرنے سے دین میں تضلل پیدا ہوتا ہے۔

۴۔ دین اسلام کے انفرادی اور اجتماعی احکام پر عمل کرنے کے لیے جو مدون قانون ہمارے سامنے موجود ہے وہ ”فقہ اسلامی“ ہے۔ ”فقہ اسلامی“ کی ترتیب و تدوین فقہائے اسلام کی اس عظیم جماعت نے کی جن کے علم و ذہانت، فراست و تدبیر، اخلاص و دلچسپی اور احتیاط و تقویٰ کی مثال تلاش نہیں کی جاسکتی ہے۔ پھر اس کے بعد صدیوں سے مسلمان اس پر عمل کرتے

چلے آئے ہیں ان میں امت کے بلاے بلاے محمد شین، مفسرین، لہ لہاء، اہل دل صوفیاء اور عامۃ المسلمین سب شامل رہے، اس لیے کہ فقہ کے علاوہ دین پر چلنے کا اور کوئی قابل عمل راستہ موجود ہی نہیں۔ اور فقہ اسلامی جن مسائل پر مشتمل ہے ان میں جہاں کتاب و سنت اور اجماع سے سمجھ میں آنے والے مسائل ہیں وہاں بیشتر مسائل وہ ہیں جو قیاس سے معلوم کیے گئے ہیں۔ اس سے یہ بات سامنے آتی کہ گویا پوری امت قیاس پر عمل کرتی رہی ہے۔ اب عقل کی روشنی میں غور کیا جائے تو انسان یہ سمجھنے پر مجبور ہے کہ امت مسلمہ کے افراد کی اتنی بڑی تعداد ایک غلط بات پر جمع نہیں ہو سکتی ہے۔ لہذا امت مسلمہ کے کثیر افراد کا ہر دور میں فقہ پر عمل کرنا بھی قیاس کے جہت ہونے کی ایک عقلی دلیل ہے۔

۲۔ قیاس کی حجیت میں شبہات اور ان کا ازالہ

نظام معزنی^(۲۳۱ھ) امام ابو داؤد ظاہری^(م ۲۷۰ھ) اور بعض شیعہ فرتے قیاس کو شرعی دلیل کے طور پر تسلیم نہیں کرتے۔ مگر قیاس کے چند اہم دلائل مندرجہ ذیل ہیں:

۱۔ قرآن مجید میں ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْدُمُوا بَيْنَ يَدَيْ اللَّهِ وَرَسُولِهِ (۳۱)

اے ایمان والو! تم اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے (کسی کام میں) سبقت مت کیا کرو۔

کسی مسئلہ کے حکم میں قیاس سے کام لینا اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر سبقت کرنے کے مترادف ہے۔

۲۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَأَن احْكُم بَيْنَهُم بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ (۳۲)

اور آپ ﷺ ان لوگوں کے درمیان فیصلہ کرتے رہیے اسی (قانون) کے مطابق جو اللہ نے نازل کیا ہے۔

مگر قیاس کا کہنا ہے کہ قیاس ایسے قانون کے مطابق ہے جو اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں کیا۔

۳۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تمام امور سے متعلق ضروری احکام دے دیئے ہیں۔ اس لئے قیاس کے ساتھ نئے حکم تلاش

کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ کیونکہ اس صورت میں قیاس دو حال سے خالی نہیں ہوگا۔ یا تو قیاس اسی چیز پر دلالت کرے گا جس پر

قرآن دلالت کر رہا ہے تو یہ تحصیل الحاصل ہے جو باطل ہے۔ یا پھر قیاس قرآن کے خلاف دلالت کرے گا تو یہ قابل رد ہے۔ قرآن

مجید کی کئی آیات اس بات کا ثبوت ہیں کہ قرآن مجید میں ضروری احکام دے دیئے گئے ہیں۔ مثلاً:

۳۱۔ الحجرات: ۱

۳۲۔ المائدہ: ۴۹

وَتَوَلَّانَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ بَيْنَانَا لِكُلِّ شَيْءٍ (۳۳)

اور ہم نے آپ پر کتاب اتاری ہے جو ہر بات کو کھول کر بیان کرنے والی ہے۔

مَا فُرِطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ (۳۴)

ہم نے کتاب (یعنی لوح محفوظ) میں کسی چیز (کے نکلنے) میں کوتاہی نہیں کی۔

وَلَا رَطْبٍ وَلَا يَابِسٍ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ (۳۵)

اور کوئی بری خشک چیز نہیں ہے مگر کتاب روشن میں (لکھی ہوئی) ہے۔

مگر بن قیاس نے اپنے موقف کی تائید میں بعض احادیث اور صحابہ کرام کے اقوال بھی پیش کیے ہیں۔

ان حضرات کا کہنا ہے کہ احادیث میں رائے اور قیاس کی مذمت آئی ہے اسی طرح بعض حضرات صحابہ کرام نے بھی رائے اور قیاس کی مذمت بیان کی ہے۔ اگر قیاس قابل قبول دلیل شرعی ہے تو اس مذمت کا کیا مفہوم قرار دیا جائے گا۔ مثلاً حدیث میں ہے:

”بنی اسرائیل کی کی حالت درست رہی حتیٰ کہ ان میں نئے لوگ پیدا ہو گئے اور باندیوں کی اولاد آ گئی۔ یہ لوگ اپنی رائے سے باتیں کرنے لگے پھر خود بھی گمراہ ہوئے اور دوسروں کو بھی گمراہ کیا“ (۳۶)۔

ب: ایک اور حدیث میں ہے: ”حق تعالیٰ علم اس طرح نہیں اٹھائیں گے کہ تمہیں علم دینے کے بعد سلب فرمائیں۔ پس علم اس طرح اٹھے گا کہ حق تعالیٰ علماء کو علم سمیت اٹھالیں گے پھر جاہل لوگ باقی رہ جائیں گے ان سے مسائل پوچھے جائیں گے اور وہ اپنی رائے سے جواب بتائیں گے۔ لہذا خود بھی گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ کریں گے“ (۳۷)۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے نقل کیا جاتا ہے:

أَيُّ سَمَاءٍ نَظَنُّنِي وَأَيُّ أَرْضٍ تَقْلُنِي إِذَا قَلْتُ فِي كِتَابِ اللَّهِ بَرَأئِي (۳۸)

اگر میں اللہ کی کتاب کے بارے میں اپنی رائے سے کچھ کہوں تو مجھے کون ہی زمین برداشت

کر لے گی۔ اور کون سا آسمان سایہ دے گا؟

۳۳- التحل: ۸۹

۳۴- الانعام: ۳۸

۳۵- الانعام: ۵۹

۳۶- سنن ابن ماجہ ۱/۷

۳۷- صحیح البخاری ۲/۱۰۸۶

۳۸- اصول السنن ۲/۱۳۳

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں نقل کیا جاتا ہے کہ آپ نے فرمایا:

ایاکم وأصحاب الراى (۳۹)

اہل رائے سے پو

منکرین قیاس کے اعتراضات درست نہیں ہیں۔ کسی حکم میں قیاس کرنا اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر سبقت کرنے کے مترادف نہیں ہے۔ سبقت کرنے کا الزام اس وقت درست ہو گا جب اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے کسی مسئلہ پر نص موجود ہونے کے باوجود اس مسئلہ میں قیاس کیا جائے۔

یہ استدلال بھی صحیح نہیں ہے کہ قیاس ایسے قانون کے مطابق حکم ہے جو اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں کیا۔ کیونکہ مخصوص احکام کی جگہ پر اجتہاد کر کے نئے مسائل میں استنباط احکام کرنا ایک ایسا عمل ہے جس کی خود شارع نے اجازت دی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ ہدایت کی ہے کہ کسی شے میں اختلاف کی صورت پیدا ہو جائے تو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف رجوع کرو۔ قرآن مجید کی آیت "وَدُونَنَا عَلَيْكَ الْكِتَابُ بَيِّنَاتٌ لِّكُلِّ شَيْءٍ" ہے شی قیاس کا استدلال درست نہیں ہے۔ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے آپ پر ایسی کتاب اتاری ہے جس میں تشریح احکام سے متعلق مجموعی طور پر تمام ہدایات و اساسیات موجود ہیں اور یہ قرآن طریقی استنباط کی طرف رہنمائی بھی کرتا ہے۔ یوں تمام احکام کا استنباط بلا واسطہ یا بالواسطہ قرآن مجید ہی سے کیا جاسکتا ہے۔

قرآن مجید کے لفظ "بییناتاً" سے یہ مراد لینا غلط فہمی ہے کیونکہ اس میں ہر چیز کے متعلق تمام احکام تفصیل کے ساتھ بیان کر دیئے گئے ہیں۔ قرآن مجید کا اسلوب بیان دو طرح کا ہے :

ایک وہ احکام ہیں جو اپنی تمام تفصیلات، جزئیات اور فروعات سمیت بیان کر دیئے گئے ہیں جیسے میراث کے احکام، طلاق کے احکام اور عدت سے متعلق احکام وغیرہ۔

قرآن مجید کے اسلوب بیان کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ وہ احکام کی تفصیلات بیان نہیں کرتا بلکہ بعض جزئیات کی تصریح کر دی گئی ہے اور بعض میں سکوت رکھا گیا ہے اور ان کے بارے میں اصولی اور کلی قواعد کی نشاندہی کر دی گئی ہے۔ مثال کے طور پر مسلمانوں کے نظام ریاست و سیاست کے متعلق اصولی و اجمالی رہنمائی تو قرآن مجید میں موجود ہے لیکن وہ اس کے بارے میں تفصیلی احکام نہیں دیتا۔

لہذا وہ تمام احکام جن کا قرآن مجید یا سنت رسول ﷺ میں اجمالی طور پر ذکر ہے، قرآن و سنت کی رہنمائی میں ان کی تفصیلات طے کرنا اور اس سلسلے میں قیاس سے کام لینا درست ہے۔ خود قرآن کریم نے قیاس کی طرف ہماری رہنمائی کر دی ہے اور خود

رسول اکرم ﷺ نے اپنے عمل مبارک سے اس کی اجازت فرمائی ہے۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ قرآن کریم 'احادیث مبارکہ' اجماع اور عقلی دلائل سے پہلے ثابت ہو چکا ہے کہ قیاس دلیل شرعی ہے اور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ جس چیز کا دلیل شرعی ہو تاہم سے دلائل سے ثابت ہو اس کی مذمت میان کی جائے؟ پھر جن حضرات صحابہ سے رائے کی مذمت نقل کی جاتی ہے خود انہی صحابہ کرام سے قیاس کرنا اور قیاس کی تحسین اور تائید کرنا ثابت ہے۔ چنانچہ "قیاس" اقوال صحابہ کی روشنی میں "کے عنوان کے تحت نمبر ۳۱ میں حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ سے قیاس کا ثبوت نقل کیا گیا ہے اور انہی سے قیاس کی مذمت نقل کی جا رہی ہے۔

اس صورت حال کی روشنی میں یہ بات یقینی ہے کہ ان احادیث اور اقوال صحابہ میں اس قیاس شرعی کی مذمت نہیں ہے جس کا حجت ہو تا دلائل سے ثابت ہو چکا ہے بلکہ ان احادیث اور اقوال صحابہ میں اس قیاس کو مذموم قرار دیا جا رہا ہے جس میں قیاس کی شرائط اور اس کے مطلوبہ تقاضوں کی رعایت نہ کی گئی ہو؛ مثلاً:

قیاس کرنے والا نااہل ہو 'قیاس کی مطلوبہ استعداد اور صلاحیت اپنے اندر نہ رکھتا ہو۔ چنانچہ صحیح بخاری کی مذکورہ حدیث میں یہ لفظ ہے: "قیسی فاس جہال یستفتون فیفتون بر اہم" (جاہل لوگ باقی رہ جائیں گے 'ان سے مسائل پوچھے جائیں گے اور وہ اپنی رائے سے مسائل بتائیں گے) یہ الفاظ صاف بتا رہے ہیں کہ یہ قیاس کی اہلیت رکھنے والے فقہاء کے قیاس کی مذمت نہیں ہے بلکہ نااہل لوگوں کے قیاس کی مذمت ہے۔ جیسے بعض لوگ قرآن و سنت اور دیگر علوم اسلامیہ میں پوری مہارت حاصل کیے بغیر شرعی مسائل میں رائے زنی شروع کر دیتے ہیں۔

یہ اس قیاس کی مذمت ہے جو محض اپنی رائے کی بناء پر ہو۔ قرآن و سنت میں اس کی کوئی بنیاد نہ ہو۔ اور وہ قیاس جو دلیل شرعی ہے وہ بے بنیاد یا محض اپنی رائے کی بناء پر نہیں ہوتا ہے بلکہ قرآن و سنت سے سمجھ میں آنے والی علت اور اصول اس قیاس کی بنیاد بنتے ہیں۔ چنانچہ اوپر جو احادیث اور اقوال ذکر کیے گئے ہیں ان میں "رائے" کا لفظ ہے جو بتا رہا ہے کہ یہ اس قیاس کی مذمت ہے جو اپنی رائے کی بنیاد پر ہو 'قرآن و سنت کی علت اور اصول کی بنیاد پر نہ ہو۔ واقعہ یہ ہے کہ اس طرح کے قیاس کو تو وہ حضرات بھی ناپسند کرتے ہیں 'جو قیاس کو دلیل شرعی قرار دیتے ہیں۔ مثلاً امام ابو حنیفہؒ فرماتے ہیں: "البول فی المسجد احسن من بعض قیاسناہم" (۳۰) (لوگوں کے بعض قیاسات مسجد میں پیشاب کرنے سے بھی بدتر ہیں)۔ بعض لوگ یہ کہہ دیتے ہیں کہ کسی مسئلہ میں قیاس پر عمل کرنے کا مطلب یہ ہے کہ یہ مسئلہ قرآن و سنت میں نہیں ہے۔ اور کسی مسئلہ کا قرآن و سنت میں نہ ہونا نقص ہے 'لہذا قیاس پر عمل کرنا قرآن و سنت میں نقص اور کمی کا اعتراف ہے۔ لیکن ذرا غور کیا جائے تو واضح ہو جاتا ہے کہ قرآن و سنت میں کسی مسئلہ کا حل بالکل نہ ہو تا اور بات ہے اور کسی مسئلہ کا صراحتاً نہ کور نہ ہو تا دوسری بات۔ جب ہم کہتے ہیں کہ یہ مسئلہ قرآن و سنت میں نہیں 'لہذا قیاس

پر عمل کیا جائے گا تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا ہے کہ اس مسئلہ کا قرآن و سنت میں کوئی حل ہی نہیں ہے بلکہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ یہ مسئلہ جزوی طور پر صراحتاً قرآن و سنت میں مذکور نہیں، البتہ اصولی طور پر اس کا حل موجود ہے اور وہ اصولی حل تلاش کرنا ہی قیاس ہے۔ اور قانون میں ایک مسئلہ کا جزوی طور پر مذکور نہ ہونا کوئی نقص اور کمی کی بات نہیں۔ ظاہر ہے کہ کسی قانون کے جامع ہونے کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ اس میں پیش آنے والی تمام بزئیات کا صریح حل موجود ہے۔ قانون کے جامع ہونے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس میں ہر پیش آنے والے مسئلے کا حل موجود تو ہے، لیکن کسی کا صراحتاً اور کسی کا اصولی طور پر، جس کو ماہرین قانون تشریح کے ذریعے معلوم کر سکتے ہیں۔ قرآن و سنت کی جامعیت بھی اسی نوعیت کی ہے۔ کچھ مسائل صراحتاً مذکور ہیں جن کو ہر شخص سبہولت جان لیتا ہے اور کچھ مسائل اصولی اور علتوں کی شکل میں موجود ہیں جن کو ماہرین شریعت (فقہاء) قیاس کے ذریعے معلوم کرتے ہیں۔

بھی یہ خیال کیا جاتا ہے کہ جب قرآن و حدیث کا علمی ذخیرہ ہماری عملی رہنمائی کے لیے موجود ہے تو پھر قیاس کی ضرورت کیا ہے؟ قیاس پر عمل کرنے کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ہم نے قرآن و حدیث کو چھوڑ دیا ہے۔ لیکن اوپر ہم نے قیاس کی جو وضاحت کی ہے اس سے یہ بات صاف طور پر سامنے آجاتی ہے کہ "قیاس" قرآن و سنت کو چھوڑنے کا کام نہیں بلکہ قرآن و سنت پر عمل کرنے کی ہی ایک صورت ہے۔ جو احکام قرآن و سنت میں صراحتاً مذکور ہیں ان پر توجہ اور راست عمل کیا جاتا ہے اور جو احکام صراحتاً مذکور نہیں، علتوں اور اصول کی تہ میں پوشیدہ ہیں ان میں قیاس کے ذریعے احکام معلوم کر کے عمل کیا جاتا ہے۔ لہذا قیاس قرآن و سنت سے متضاد چیز نہیں بلکہ قرآن و سنت پر عمل کرنے کا ایک راست اور قرآن و سنت سے احکام شریعت معلوم کرنے کا ایک وسیلہ ہے۔

قیاس کی شرائط

پچھلے صفحات میں قیاس کی تشریح اور اس کا دلیل شرعی ہونا آپ کے سامنے آچکا ہے۔ قیاس کے دلیل شرعی ہونے کے لیے 'اور قیاس کے ذریعے مسائل کا حل نکالنے کے لیے کچھ شرائط بھی بیان کی جاتی ہیں' قیاس میں ان شرائط کا لحاظ کیا جائے تو صحیح و صحیح نتائج کا ذریعہ بنتا ہے، ورنہ وہ "قیاس فاسد" ہے جو دلیل شرعی کے طور پر معتبر نہیں۔ اس عنوان میں ہم قیاس کی شرائط کا مطالعہ کریں گے۔

پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ قیاس کے ارکان چار ہیں :-

(۱) اصل (۲) حکم اصل (۳) علت (۴) فرع

ان کی تعریف شروع میں گزر چکی ہے۔

قیاس کے ارکان میں سے ہر رکن کی شرائط الگ ہیں، اس لیے یہاں شرائط کو تین حصوں پر تقسیم کر کے بیان کیا جائے گا۔

(۱) "اصل" اور "حکم اصل" کی شرائط۔

(۲) فرع کی شرائط۔

(۳) علت کی شرائط

قیاس کی ایک عمومی شرط بھی ہے، جس کا ان تینوں میں سے کسی کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ یہاں عمومی شرط اور پھر خصوصی شرائط میان کی جائیں گی۔

قیاس کی عمومی شرط نمبر ۱

قیاس ایک لحاظ سے انتہائی نازک اور دوسرے لحاظ سے انتہائی دشوار کام ہے۔ انتہائی نازک اس لحاظ سے ہے کہ قیاس کر کے شرعی مسئلہ معلوم کرنے کا مطلب ہے، اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کی مراد و نشاء معلوم کرنا۔ ان کی جلال اور عظمت کا تقاضا یہ ہے کہ ان کی مراد معلوم کرنے کے لیے مقدور بھر احتیاط سے کام لیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ اس امت کے بڑے علماء اور فقہاء کسی شرعی مسئلہ میں زبان کھولنے میں از حد احتیاط کرتے رہے ہیں۔ اور قیاس دشوار اس لحاظ سے ہے کہ اس کے ذریعے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کی ایسی مراد معلوم کی جا رہی ہے جو ان کے الفاظ میں صراحتاً مذکور نہیں بلکہ معانی کی تہ میں چھپی ہوئی ہے۔ ظاہر ہے کہ معانی اور اصول کی تہ میں چھپے ہوئے مسائل کو معلوم کرنا ایسا آسان نہیں، جیسے ظاہری الفاظ سے مسئلہ نکال لینا آسان ہے۔

جب یہ بات سامنے آگئی کہ قیاس ایک انتہائی نازک اور دشوار عمل ہے تو اس سے یہ بات سمجھ لینا مشکل نہیں کہ قیاس کے ذریعے کسی مسئلے کا شرعی حل معلوم کرنا ہر کس و نا کس کا کام نہیں، اس کے لیے مناسب اہلیت کا ہونا ضروری ہے۔ قیاس کا اہل اسی شخص کو قرار دیا جاسکتا ہے جس کو قرآن کے معانی اور مفسرین کے اقوال پر وسیع نظر حاصل ہو، ذخیرہ احادیث اور ان کی تشریحات اس کے سامنے ہوں، صحابہ اور فقہائے تابعین کے آثار پر وہ حاوی ہو، امت کے اجماعی مسائل اس کی نظر سے اوچھل نہ ہوں، قرآن و سنت کی زبان ”عربی“ کو جانتا گرا نثر تک محدود نہ ہو، بلکہ اسلوب زبان میں پوری مہارت رکھتا ہو، قیاس کی شرائط اور اس کے مطلوبہ تقاضوں سے غفلتی باخبر ہو، اجتناب شریعت اور تقویٰ کی بناء پر اس کا فہم مزاج شریعت میں ڈھلا ہوا ہو، اخلاص، اللہیت اور خوف و خشیت جیسے اوصاف سے موصوف ہو، تاکہ کوئی طمع و لالچ یا نفسانیت اس کو راہ مستقیم سے ہٹانے میں کامیاب نہ ہو سکے۔

اگر ان اوصاف کے بغیر شرعی مسائل میں قیاس کی عام اجازت دے دی جائے تو شرعی مسائل کا جو حشر ہو گا وہ کسی سے مخفی

نہیں۔

”اصل“ اور ”حکم اصل“ کی شرائط

یہ پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ ”اصل“ اس چیز کو کہتے ہیں جس کا حکم صراحتاً ذکر کر دیا گیا ہو۔ اور جو حکم ذکر کیا گیا ہے اس کو ”حکم اصل“ کہتے ہیں۔ اور یہ بھی معلوم ہو چکا ہے کہ ”حکم اصل“ کی علت تلاش کر کے اس علت کے فرع میں پائے جانے کی بناء پر وہی حکم فرع میں جاری کرنے کو ”قیاس“ کہا جاتا ہے۔ ”حکم اصل“ علت مشترک ہونے کی بناء پر فرع میں جاری کرنے کے لیے کچھ شرائط ہیں جو درج ذیل ہیں۔

پہلی شرط: یہ اطمینان کر لینا ضروری ہے کہ حکم اصل جس کو قیاس کے ذریعے فرع میں جاری کر رہے ہیں وہ اپنی جگہ پر ثابت اور باقی ہو۔ ایسا نہ ہو کہ منسوخ ہو چکا ہو لہذا قرآن و سنت کے وہ احکام جو منسوخ ہو چکے ہیں ان پر قیاس کر کے کوئی اور حکم ثابت کرنا درست نہیں ہے۔

دوسری شرط: حکم اصل (کتاب اللہ یا اہماع سے ثابت ہو) قیاس سے ثابت نہ ہو، جو حکم خود قیاس سے ثابت ہو اس پر آجے قیاس نہیں کیا جاسکتا۔

تیسری شرط: اس شرط کو سمجھنے سے پہلے یہ بات ذہن نشین ہونا ضروری ہے کہ شریعت نے ہر باب میں کچھ اصول و قواعد وضع کیے ہیں اس باب کے تمام مسائل میں ان اصول و قواعد کو ملحوظ رکھا جاتا ہے، لیکن لوگوں کی ضرورت یا دیگر بعض حالات کے پیش نظر شریعت بعض مسائل کو ان اصول و قواعد سے مستثنیٰ قرار دیتی ہے اور ان میں اصول اور قواعد کے خلاف حکم جاری کر دیا جاتا ہے۔ اس قسم کے مسائل جو شریعت کے عام اصول و قواعد سے ہٹ کر ہوں، کو اہل علم کے ہاں ”خلاف قیاس“ مسائل کہا جاتا ہے۔ ”خلاف قیاس“ ہونا اصول سے مستثنیٰ ہونے کی ایک تعبیر ہے۔

اس کی مثال ”شغف“ ہے۔ شریعت کا اصل قاعدہ یہ ہے کہ ہر شخص اپنی ملوکہ چیز میں جو بھی تصرف کرے، کسی دوسرے شخص کو اس میں مداخلت یا اعتراض کا حق حاصل نہیں۔ اس اصول کا تقاضا یہ تھا کہ کوئی شخص اپنی ملوکہ زمین فروخت کرے تو اس کے شریک یا ہمسایہ کو اس میں مداخلت کا کوئی حق نہ ہوتا لیکن چونکہ زمین کا مالک ہونے کے لیے شریک یا ہمسایہ کو تکلیف اور نقصان کا اندیشہ بھی ہے اس لیے شریعت نے مذکورہ قاعدہ سے استثناء کرتے ہوئے ”شغف“ کی مجبائش پیدا کی۔ شغف کے ذریعے شریک یا ہمسایہ مالک کے اپنی ملوکہ زمین میں تصرف میں رکاوٹ بن رہا ہوتا ہے لہذا کہا جائے گا کہ شغف کا جائز ہونا چونکہ قاعدہ شریعت سے مستثنیٰ ہو کر ہے اس لیے ”شغف“ خلاف قیاس ہے۔

لہذا ”حکم اصل“ کی تیسری شرط یہ ہے کہ ”حکم اصل“ خلاف قیاس نہ ہو۔ جو حکم خود قواعد سے مستثنیٰ ہو اور خلاف قیاس ہو

اس کو قیاس کر کے کسی غیر منصوص فرع میں جاری نہیں کیا جاسکتا ہے۔

اس کی مثال یہی ”حکم شفعہ“ ہے۔ حدیث میں ہے کہ ”شفعہ صرف زمین یا باغ میں ہے“ (۴۱) اب یہاں یہ گنجائش نہیں ہے کہ اشیائے منقولہ کو زمین پر قیاس کر کے ان میں بھی شفعہ کو جائز قرار دیا جائے اس لیے کہ زمین میں شفعہ کا جائز ہونا جو حدیث سے ثابت ہے وہ خود خلاف قیاس ہے اور خلاف قیاس مسئلے کو قیاس کر کے پھیلا نادرست نہیں ہوتا ہے۔

چوتھی شرط: ”حکم اصل“ اصل کے لیے مخصوص نہ ہو۔ بہت سے احکام ایسے ہیں جن کے بارے میں دلائل سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ یہ احکام جن کے بارے میں جاری کیے گئے ہیں ان کے لیے خاص ہیں۔ دیگر افراد کے لیے یہ حکم نہیں ہے۔ ایسے خصوصی احکام میں قیاس کر کے ان احکام کو دوسروں کے بارے میں جاری کرنا درست نہیں۔

مثلاً وہ احکام جو رسول اللہ ﷺ کے ساتھ خاص ہیں جیسے آپ ﷺ کے لئے چار سے زائد ازواج مطہرات کو بیک وقت اپنے نکاح میں رکھنا اور آپ ﷺ کی رحلت کے بعد آپ ﷺ کی ازواج مطہرات سے نکاح کا حرام ہونا۔ اسی طرح حضرت نبی اکرم ﷺ کا حضرت خزیمہ بن ثابتؓ کی گواہی کو دو گواہیوں کے برابر قرار دینا۔ اور جیسے نبی اکرم ﷺ نے حضرت ابورہہؓ کو ایک سال سے کم عمر بچہ کی قربانی کرنے کی اجازت دی تھی۔ اور یہ بھی ارشاد فرمایا تھا کہ ”ولا تجزئ جلدعة عن احد بعدك“ (تیرے بعد کسی اور کے لیے ایک سال سے کم عمر بچہ کی قربانی کافی نہیں ہوگی) (۴۲) اس سے ثابت ہوا کہ یہ حکم حضرت ابورہہؓ کی خصوصیت تھی لہذا کسی اور کو ان پر قیاس کر کے یہ گنجائش نہیں دی جائے گی۔

پانچویں شرط: اصل ’فرع سے مقدم ہو اور فرع مؤخر ہو۔ یعنی اصل کا حکم پہلے نازل ہو اور فرع کا نازل ہو تاہم میں ہو۔ اگر معاملہ اس کے برعکس ہو کہ فرع پہلے سے جاری ہو اور اصل بعد میں شروع ہوا ہو تو اس مقدم فرع کو مؤخر اصل پر قیاس نہیں کیا جاسکتا ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ وضو ہجرت سے پہلے شروع ہوا اور تیمم ہجرت کے بعد شروع ہوا (۴۳) لہذا وضو مقدم ہے اور تیمم مؤخر ہے۔ اب اگر یوں قیاس کیا جائے کہ تیمم میں نیت کرنا ضروری ہے بھیر نیت کے تیمم نہیں ہوتا ہے ایسے ہی وضو کو تیمم پر قیاس کرتے ہوئے وضو میں بھی نیت ضروری ہے۔ یہ قیاس درست نہیں اس لیے کہ یہاں وضو کو تیمم پر قیاس کیا گیا ہے حالانکہ تیمم کا حکم وضو کے بعد نازل ہوا ہے اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہاں مقدم یعنی وضو کو مؤخر یعنی تیمم پر قیاس کیا جانا ہے جو درست نہیں۔

۴۱۔ التلخیص المبرہ ۵۵/۲

۴۲۔ صحیح مسلم ۱۵۲/۲

۴۳۔ نایہ السنن ۲۱۸/۲

چھٹی شرط : ”حکم اصل“ شرعی حکم ہو لغوی حکم نہ ہو۔ اس کی وضاحت یہ ہے کہ شرعی حکم تو قیاس سے ثابت ہو سکتا ہے، لیکن یہ بات کہ فلاں لفظ یا نام عربی زبان میں فلاں چیز کے لیے مستعمل ہے یا نہیں؟ یا یہ چیز فلاں لفظ یا نام میں شامل ہے یا نہیں؟ یہ ایک لغوی بحث ہے، یہ قیاس سے ثابت نہیں ہو سکتی بلکہ اس کے ثابت ہونے کا ایک ہی راستہ ہے کہ اہل زبان کے استعمال کو دیکھا جائے کہ وہ کس لفظ یا نام کو کس چیز کے لیے استعمال کرتے ہیں یا کس چیز کو کس نام میں شامل قرار دیتے ہیں۔

لغوی معنی کو قیاس سے ثابت کرنے کی سادہ مثال یہ ہے کہ کوئی شخص یوں کہے کہ خر یا زہ کو خر یا زہ اس لیے کہا جاتا ہے کہ وہ گول ہے اور گیند بھی گول ہے، لہذا اس کو بھی خر یا زہ کہا جائے۔ یہ قیاس غلط ہے اور اس میں غلطی یہ ہے کہ علت کو قیاس سے ثابت کیا گیا ہے۔

شرعی احکام میں اس کی مثال یہ ہے کہ قرآن کریم نے شراب کو حرام قرار دیا ہے اور اس کے لیے ”خمر“ کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اب یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ ”خمر“ (شراب) کے حرام ہونے کی علت یہ ہے کہ وہ نشہ آور ہے، لہذا اس پر قیاس کرتے ہوئے برنشہ آور چیز حرام ہوگی۔ اس لیے کہ یہ قیاس ایک حکم شرعی ثابت کرنے کے لیے ہے۔ لیکن یہ نہیں کہہ سکتے ہیں کہ خمر نشہ آور ہے۔ لہذا ہر نشہ آور چیز ”خمر“ کہلانے گی اور ”خمر“ کا لفظ ہر نشہ آور چیز کے لیے لا جائے گا، اس لیے کہ لغوی طور پر کوئی چیز ”خمر“ ہے یہ بات قیاس سے نہیں لغت سے ثابت ہوگی۔

فرع کی شرائط

قیاس کے بعد حکم اصل جس چیز میں جاری کیا جاتا ہے اس کو ”فرع“ کہتے ہیں۔ اس کے لیے شرط درج ذیل ہیں۔
پہلی شرط : فرع کا حکم منصوص نہ ہو، یعنی صراحتاً بیان نہ کیا گیا ہو اس لیے کہ جس کا حکم وضاحت کے ساتھ بتا دیا گیا ہے اس میں قیاس کی ضرورت ہی نہیں ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ کوفہ کے قاضی حسن بن زیاد نے کسی نے مسئلہ پوچھا کہ کیا نماز میں قنقہ (بازو بند ہنسنے) سے وضو ٹوٹ جاتا ہے؟ حسن بن زیاد نے جواب دیا کہ وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اس پر سائل نے اعتراض کیا کہ نماز میں کسی پر تھمت لگانے سے تو وضو نہیں ٹوٹتا؟ حالانکہ یہ قنقہ سے بواگنا ہے۔ دیکھئے! اس شخص کا یہ قیاس کتابے موقعہ اور غلط ہے، اس لیے کہ نماز میں قنقہ سے وضو ٹوٹ جانا حدیث میں صراحتاً آ گیا ہے (۳۳)۔ اور جس چیز کا حکم صراحتاً وارد ہو اس میں قیاس نہیں کیا جاتا۔

دوسری شرط : ”حکم اصل“ کی علت فرع میں موجود ہو، کیونکہ قیاس کا مطلب ہی یہ ہے کہ حکم اصل کی علت فرع میں موجود

ہونے کی بناء پر فرع میں بھی حکم اصل کو جاری کیا جائے لہذا اگر فرع میں علت ہی نہ پائی جائے تو قیاس کر کے اس میں حکم اصل جاری کرنے کا بھی کوئی جواز نہیں ہے۔

تیسری شرط : حکم اصل کی علت فرع میں پوری طرح پائی جائے۔ ایسا نہ ہو کہ فرع میں علت موجود تو ہو لیکن جس درجے میں علت اصل میں موجود ہے فرع میں اس درجے میں موجود نہ ہو۔ اگر ایسی صورت ہو تو قیاس درست نہیں۔

اس کی مثال یہ ہے کہ اس بات پر فقہاء کا اتفاق ہے کہ کوئی شخص اپنی مملوکہ چیز کو ایسی چیز کے ساتھ ملا کر بیع کرے جو شرعاً ہی نہیں تو اپنی مملوکہ چیز میں بھی بیع درست نہیں ہوگی۔ مثلاً زح کے ہونے اور مرے ہوئے جانور کو ملا کر بیع کرے تو زح کیے ہوئے جانور میں بھی بیع درست نہیں۔ اب یہاں ایک اور صورت دیکھنے کے کوئی شخص اپنی مملوکہ چیز دوسرے کی مملوکہ چیز کے ساتھ ملا کر بیع کرے مثلاً اپنا اور کسی کا قلم ملا کر بیع کرے تو اس کا حکم کیا ہوگا؟ اس بارے میں فقہاء کی آراء مختلف ہیں۔ ایک رائے یہ ہے کہ اپنی مملوکہ چیز میں بیع درست ہے دوسرے کی چیز میں اس کی اجازت کے بغیر درست نہیں۔ دوسری رائے یہ ہے کہ دونوں میں بیع درست نہیں۔ اس دوسری رائے کو جامع کرنے کے لیے اگر زح اور مردار جانور کو ملا کر بیچنے کے حکم پر قیاس کیا جائے کہ جیسے وہاں ایک جائز کو ناجائز کے ساتھ جمع کیا گیا ہے ایسے ہی یہاں بھی جائز کو ناجائز کے ساتھ جمع کیا گیا ہے اس لیے دونوں کا حکم ایک ہی ہے۔ تو یہ قیاس صحیح نہیں ہوگا کیونکہ دونوں مسئلوں میں ناجائز ہونے کے درجے کا فرق ہے۔ پہلے مسئلہ میں مراد جانور چونکہ مال ہی نہیں ہے اس لیے دوسرے سے بیع کے قابل ہی نہیں۔ جبکہ دوسرے مسئلہ میں چیز اپنی ذات کی حد تک تو بیع کے قابل ہے صرف مالک کی اجازت کی ضرورت ہے۔ اس تفاوت کی بناء پر دوسرے مسئلہ کو پہلے مسئلہ پر قیاس نہیں کر سکتے۔

علت کی شرائط

پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ قیاس میں اصل کے حکم کو فرع میں "علت" مشترک ہونے کی بناء پر جاری کیا جاتا ہے جس علت کی بناء پر قیاس کیا جا رہا ہو اس میں درج ذیل شرائط کا پایا جانا ضروری ہے۔

پہلی شرط : اصل (جس کا حکم صراحتاً بیان کیا گیا ہے) کے ایسے وصف کو علت بنایا جائے جو حکم سے مناسبت رکھتا ہو۔ ایسے وصف کو علت قرار دینا جو حکم سے مناسبت نہ رکھتا ہو درست نہیں۔

اس کی مثال یہ ہے کہ جس پائی میں نمٹا دال دے اس میں شریعت نے تخفیف دی ہے اس کی علت یہ ہے کہ گھروں میں اس کی آمد و رفت زیادہ ہے لیکن اگر کوئی شخص کسے کو مٹی کے حکم میں تخفیف کی علت یہ ہے کہ یہ ایک چھوٹا جانور ہے۔ اس کا یہ کہنا غلط ہوگا کیونکہ جانور کا چھوٹا ہونا ایک ایسی صفت ہے جس کو تخفیف کے حکم کے ساتھ کوئی مناسبت نہیں جبکہ علت کسی ایسی صفت کو قرار دیا جاسکتا ہے جو حکم سے مناسبت رکھتی ہو۔

دوسری شرط : اصل کی علت اسی کے ساتھ مخصوص نہ ہو دوسری اشیاء میں بھی پائی جاسکتی ہو۔ ایسی علت جو اصل کے ساتھ مخصوص ہو اس کی بناء پر قیاس درست نہیں ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ ایک موقع پر حضور اکرم ﷺ نے حضرت خزیمہ رضی اللہ عنہ کی طرف ایک گواہی پر فیصلہ فرمادیا تھا۔ اب یہاں یہ نہیں کہا جاسکتا ہے کہ اس کی علت یہ تھی کہ آپ کو ان کی گواہی پر اتنا وثوق حاصل ہو گیا تھا جتنا وہ گواہوں کی گواہی سے حاصل ہوتا ہے لہذا اگر کسی اور قاضی (جج) کو اسی طرح ایک گواہ پر اعتماد ہو جائے تو وہ بھی ایک گواہی پر فیصلہ کر سکتا ہے۔ یہ قیاس اس لیے غلط ہے کہ ایک گواہ کو اس کے برابر ہونا حضرت خزیمہ کی خصوصیت تھی۔

تیسری شرط : علت ایسی ہو جس کی وجہ سے حکم میں تبدیلی واقع نہ ہو لہذا کسی حکم کی ایسی علت قرار دینا جس سے میان کیے ہوئے حکم میں تبدیلی واقع ہو جائے اور اس حکم کو اپنی اصل شکل پر برقرار نہ رکھا جاسکتا ہو درست نہیں۔

اس کی مثال یہ ہے کہ سورہ نور کی آیت ۴ میں یہ حکم بتایا گیا ہے: ”جو شخص کسی پاکہ اسن عورت پر زنا کی تہمت لگائے اور پھر چار گواہوں سے زکوٰۃ ثابت نہ کر سکے تو اس کو اسی درجے لگائے جائیں اور کبھی اس کی گواہی قبول نہ کی جائے“۔ یہاں علمائے شافعیہ کا کہنا یہ ہے کہ اس کی گواہی قبول نہ کرنے کی علت یہ ہے کہ وہ فاسق (گناہ گار) ہے اور اس علت سے وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ توبہ کرنے کے بعد وہ فاسق نہیں رہتا ہے لہذا تہمت لگانے والا اگر توبہ کر لے تو اس کی گواہی قبول کر لی جائے گی لیکن علمائے حنفیہ اس نقطہ نظر سے اس لیے متفق نہیں کہ یہ علت اس انداز سے نکالی گئی ہے کہ اس سے قرآن کریم کا بیان کیا ہوا حکم ہی باقی نہیں رہتا اس لیے کہ اس علت کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ تہمت لگانے والے کے توبہ کرنے کے بعد گواہی قبول کر لی جائے گی جبکہ قرآن کریم میں ہے ”لا تقبلوا لہم شہادۃ ابدا“ (ان کی گواہی کبھی بھی قبول نہ کرو) اس علت سے قرآن کریم کا یہ حکم باقی نہیں رہتا اس لیے یہ علت درست نہیں۔

چوتھی شرط : علت مطرد ہو یعنی جہاں علت پائی جاتی ہو وہاں حکم بھی ضرور پایا جاتا ہو۔ ایسا نہ ہو کہ کہیں علت تو موجود ہو لیکن وہاں حکم نہ پایا جاتا ہو۔ ایسی علت جس کے پائے جانے پر حکم لازمی طور پر مرتب نہ ہو تاہو بلکہ کہیں مرتب ہو جاتا ہو اور کہیں مرتب نہ ہو تاہو قابل لحاظ نہیں ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ بعض فقہاء کی رائے کے مطابق سونے چاندی کے زمانہ زیورات میں زکوٰۃ فرض نہیں ہے اس کی دلیل میں حضرات یہ قیاس پیش کرتے ہیں کہ پسینے کے کپڑوں میں زکوٰۃ نہیں جس کی علت یہ ہے کہ وہ مستعمل اشیاء میں سے ہیں یعنی علت زیورات میں بھی پائی جاتی ہے کہ وہ بھی مستعمل اشیاء میں سے ہیں لہذا ان میں بھی زکوٰۃ نہیں ہوگی۔ اس قیاس کا جواب یہ دیا جائے گا کہ مستعمل ہونے کی علت پر زکوٰۃ ہونے کا حکم ہر جگہ مرتب نہیں ہوتا دیکھنے مرد کے زیورات میں بھی مستعمل اشیاء میں سے

ہیں، لیکن ان پر ان فقہاء کے ہاں بھی زکوٰۃ ضروری ہوتی ہے۔ معلوم ہوا کہ اس علت پر ہر جگہ حکم مرتب نہیں ہو رہا، اس لیے یہ علت ناقابل اعتبار ہے اور اس کی بناء پر قیاس کرنا درست نہیں۔

۳۔ مباحثِ علت

”قیاس“ میں سب سے اہم اور مرکزی چیز ”علت“ ہے۔ اسی کو بنیاد بنا کر حکم اصل کو فرغ میں جاری کیا جاتا ہے لہذا قیاس کا اصل مدار علت پر ہے، اس لیے مناسب ہے کہ ”علت“ کے مباحث پر مستقل عنوان کے تحت گفتگو کی جائے۔

علت کا تعارف

۱۔ تعریف

وہ وصف جس کو شریعت نے مدار حکم قرار دیا ہو کہ اس کا پایا جانا حکم کے پائے جانے کی علامت ہو اور نہ پایا جانا حکم کے نہ پائے جانے کی علامت ہو۔ جیسے اذان جمعہ کے بعد خرید و فروخت سے ممانعت کی علت یہ ہے کہ یہ جمعہ کی سہمی (تاری) میں رکاوٹ ہے لہذا جو چیز بھی رکاوٹ بنے گی وہ ممنوع ہوگی مثلاً کھانا، پینا، سونا وغیرہ۔ اور جو چیز رکاوٹ نہیں بنے گی وہ ممنوع نہ ہوگی۔ مثلاً مسجد میں آتے ہوئے راستہ میں چلنے، چلنے کسی سے زبانی خرید و فروخت کا معاملہ طے کر لیا تو یہ جائز ہے۔

ب۔ لفظی اور اجتہادی علت

علت دو طرح کی ہے، ایک حکم کی وہ علت جس کو سمجھنے کے لیے تدبیر اور تامل کی ضرورت ہو۔ اس کو ”اجتہادی علت“ کہتے ہیں۔ دوسری وہ علت جو حکم کو سننے ہی بلا تامل ہر شخص سمجھ لیتا ہے۔ اس کو ”لفظی علت“ کہتے ہیں۔

مثلاً آیت قرآنی ”لا تقبل لہما اف“ (والدین کو آف بھی نہ کہو) کی علت یہ ہے کہ یہ والدین کی بے ادبی اور تکلیف کا باعث ہے۔ اس علت کو ہر شخص بلا تامل سمجھ سکتا ہے۔ اس کو ”لفظی علت“ کہتے ہیں اور حدیث شریف میں ”طعام“ کی قبضہ سے پہلے بیع منع ہونے کی علت یہ ہے کہ قبضہ سے پہلے وہ طعام خریدار کے تصرف میں نہیں آتا۔

اس علت کو ہر شخص بلا تامل نہیں سمجھ سکتا، فقہاء نے اس کو گہرے غور و فکر سے سمجھا ہے۔ ایسی علت کو ”اجتہادی علت“ کہتے ہیں۔

اس دوسری قسم کی علت کی بناء پر حکم جاری کرنا ”قیاس“ ہے۔ پہلی قسم کی علت کی بناء پر حکم مذکور کو دوسری اشیاء میں جاری کرنا قیاس نہیں بلکہ یہ صریح حکم کی طرح شمار ہوتا ہے۔

ج) علت اور حکمت

علت اور حکمت میں فرق یہ ہے کہ جب کسی چیز کا علت ہو نا ثابت ہو جائے تو حکم کا دار و مدار اس علت پر ہی ہوتا ہے۔ علت پائی جائے گی تو حکم پایا جائے گا ورنہ نہیں، مگر کسی حکم کی حکمت اور مصلحت پر حکم کا دار و مدار نہیں ہوتا وہ مصلحت اور حکمت موجود ہو یا نہ ہو حکم بہر حال جاری ہوگا۔ آج کل یہ غلطی عام ہو رہی ہے کہ شرعی مسائل میں حکمتوں کی بنیاد پر احکام کے جاری ہونے یا نہ ہونے کا فیصلہ کیا جائے لگائے اس لیے علت اور حکمت کے درمیان اس فرق کا پیش نظر رہنا بہت ضروری ہے۔

اس فرق کی سادہ مثال یہ ہے کہ چوراہوں پر سگنل لگے ہوتے ہیں، سرخ ہستی پر گاڑیاں رک جاتی ہیں اور سبز ہستی پر چلنے لگتی ہیں۔ قانون نے سرخ ہستی کو گاڑیوں کے رکنے اور سبز ہستی کو گاڑیوں کے چلنے کی علت قرار دے دیا ہے اور اس میں حکمت یہ ہے کہ ٹریفک میں تصادم نہ ہو۔ ماہرین قانون جانتے ہیں کہ گاڑی کے رکنے اور چلنے کا مدار اس حکمت پر نہیں ہوگا کہ تصادم کا اندیشہ ہو تو گاڑی رک جائے اور تصادم کا اندیشہ نہ ہو تو گاڑی گزر جائے بلکہ علت پر دار و مدار ہوگا کہ سرخ ہستی پر گاڑی رک جائے اور سبز ہستی پر گزر جائے۔ اگر سرخ ہستی چل رہی ہو اور کوئی شخص گاڑی لے کر گزر جائے اور یہ کہے کہ گاڑی روکنے میں حکمت یہ ہے کہ تصادم نہ ہو، روڈ خالی ہونے کی بناء پر تصادم کا اندیشہ نہیں تھا اس لیے میں نے گاڑی گزار دی ہے قانون اس کی اس دلیل کو نہیں سنے گا بلکہ اس کو مجرم قرار دے گا، بالکل اسی طرح احکام شرعیہ کا دار و مدار حکمتوں پر نہیں ہوتا۔

مسائلک علت

کسی حکم کی علت معلوم کرنے کے کئی طریقے ہیں جن کی تفصیل کچھ اس طرح ہے۔

- | | | |
|------------|----------------|-----------------|
| (۱) نص | (۲) ایماہ | (۳) اجماع |
| (۴) مناسبت | (۵) جہ | (۶) طرد |
| (۷) دوران | (۸) ہبرد تقسیم | (۹) نتیجہ مناسط |

یہ بات ذہن میں رہنا ضروری ہے کہ یہاں علت معلوم کرنے کے تمام طریقے اور ان کی تقریبات کبھی جاری ہیں تاکہ آپ ان سب مسائلک علت سے آگاہ ہو جائیں لیکن ان تمام طریقوں کا سب فقہاء کے ہاں قابل اعتبار ہو نا ضروری نہیں۔ ان میں سے بعض طریقے ایسے بھی ہیں جن کے مقبول ہونے پر تمام فقہاء متفق نہیں ہیں، مگر فقہاء کے اختلافات کی تفصیل کا یہاں موقعہ نہیں۔

۱۔ نص

قرآن کریم یا حدیث پاک میں کسی حکم کی علت صراحتاً بتادی گئی ہو۔ اس کی مثال یہ ہے کہ سورہ حشر کی آیت میں یہ بتایا گیا

ہے کہ مالِ غنیمت میں تیسوں اور مساکین کا بھی حق ہے۔ اس لی علت خود قرآن کریم نے ہی یہ بیان کر دی ہے: "تحتی لا یكون دولة بین الاغنیاء منکم" (تاکہ وہ مالِ غنیمت تم میں سے دولت مندوں کے درمیان لینے 'زینے کی چیزیں کر نہ رہ جائے) جس کا حاصل یہ ہے کہ مالِ غنیمت کے مصارف ہا کر ان میں تقسیم کرنے کا پابند اس لیے بنایا گیا ہے تاکہ وہ مخصوص طبقے میں سمٹ کر نہ رہ جائے اور "اکتزاز دولت" کی نوبت نہ آئے۔

۲۔ ایماہ

"ایماہ" کا معنی اشارہ کرنا ہے۔ یہاں اس کا مطلب یہ ہے کہ کسی حکم کی علت صراحتاً تو بیان نہیں کی گئی ہے، لیکن علت کی طرف اشارہ کر دیا گیا ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ حدیث کے راوی کہتے ہیں: "ذنی ماعز فورجم" (۴۵) (ماعز رضی اللہ عنہ نے زنا کیا تو انہیں رجم کر دیا گیا) اس میں اشارہ ہو رہا ہے کہ رجم (سنگسار) کرنے کی علت 'زنا' ہے۔

۳۔ اجماع

کبھی کسی حکم کی علت اجماع سے معلوم ہوتی ہے، یعنی اس بات پر اجماع ہو جاتا ہے کہ اس حکم کی علت یہ ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ میراث میں حقیقی بھائی کے ہوتے ہوئے صرف باپ شریک بھائی وارث نہیں ہوتا۔ اس کی علت یہ ہے کہ حقیقی بھائی کو دو حصے حاصل ہیں، باپ کی جانب سے اور ماں کی جانب سے، جبکہ باپ شریک بھائی کو صرف ایک رشتہ حاصل ہے۔ لہذا دو حصے کو اکٹراے رشتے پر ترجیح دی جائے گی۔ یہ علت اجماع سے ثابت ہوئی ہے۔

۴۔ مناسبت

کسی ایک چیز یا چند اشیاء کے بارے میں کوئی حکم وارد ہو تو اس چیز یا ان اشیاء میں پائے جانے والے اوصاف میں غور کیا جاتا ہے۔ جو وصف حکم سے زیادہ مناسبت رکھتا ہو اس کو علت قرار دے دیا جاتا ہے "مناسبت" سے یہی مراد ہے۔

اس کی مثال یہ ہے کہ حدیث میں چھ چیزوں کے بارے میں حکم ہے کہ ان میں کسی چیز کی اسی کے بدلے میں خرید و فروخت ہو رہی ہو تو دونوں طرف سے دی جانے والی چیزیں برابر ہونا ضروری ہے۔ "کی" 'مثنیٰ سودے۔ دو چھ چیزیں یہ ہیں۔ (۱) سونا (۲) چاندی (۳) گندم (۴) جو (۵) کھجور (۶) نمک۔ ان چھ چیزوں میں برابر ہی ضروری ہونے کی علت کیا ہے؟ اس کو معلوم کرنے کے لیے ان چھ اشیاء کے اوصاف میں غور کیا گیا تو کئی اوصاف سامنے آئے۔ مثلاً (۱) یہ سب اشیاء ذخیرہ کی جا سکتی ہیں، ذخیرہ کرنے کی صورت میں بھلوں اور سبزیوں کی طرح ان کے خراب ہونے کا خطرہ نہیں۔ (۲) پہلی دو چیزیں 'سونا اور چاندی شرعاً

زر یعنی آدہ تاملہ ہیں۔ زر ہونے کو علماء کے ہاں "شمئیت" کہا جاتا ہے۔ (۳) آخری چار اشیاء خوردنی ہیں۔ (۴) عمد نبوی میں پکلی دو چیزیں توی جاتی تھیں اور آخری چار اشیاء پیمانوں کے ساتھ ٹاپ کر پٹی جاتی تھیں۔ پکلی دو چیزوں میں "وزن" اور آخری چار اشیاء میں "کیل" کا وصف موجود ہے۔

ان اوصاف میں سے برابری ضروری ہونے اور کی "میشی کے سود ہونے کی علت کون سا وصف ہے؟ فقہائے حنفیہ کی رائے یہ ہے کہ آخری دو وصف یعنی "وزن" اور "کیل" علت ہے۔ اس لیے کہ انہیں دو اوصاف کو برابری کے حکم سے زیادہ مناسبت ہے۔ اس لیے کہ وزن اور کیل دونوں برابری کا ذریعہ ہیں۔

۵۔ حجب

"حجب" کی تعریف میں علمائے اصول فقہ کی آراء کافی مختلف ہیں، حتیٰ کہ ابن الانباری نے یہاں تک کہہ دیا "لست اری فی مسائل اصول الفقہ مسألة اغضض منه" (میں نے اصول فقہ کے مسائل میں اس سے زیادہ الجھا ہوا مسئلہ نہیں دیکھا) (۳۶)۔

"حجب" کی تعریف کے سلسلے میں ایک رائے یہ ہے کہ اصل کا حکم فرغ میں اس لیے جاری کر دیا جائے کہ فرغ کو اصل کے ساتھ کافی زیادہ مشابہت حاصل ہے اور یہ نہ دیکھا جائے کہ حکم اصل کی علت بھی فرغ میں موجود ہے یا نہیں؟ اس کی مثال یہ ہے کہ علماء شافعیہ کے نزدیک بغیر نیت کے وضو نہیں ہو تا وہ وضو نہیں ہو تا وہ وضو کو تیمم پر قیاس کرتے ہیں، کہ جیسے بغیر نیت کے تیمم نہیں ہوتا ایسے ہی وضو بھی نہیں ہوتا۔ اس قیاس کی بنیاد صرف یہ ہے کہ وضو کو تیمم کے ساتھ بہت زیادہ مشابہت حاصل ہے کہ دونوں طہارت کا ذریعہ ہیں۔ صرف اس مشابہت کی بناء پر قیاس کیا گیا ہے نہ دیکھے بغیر کہ تیمم میں نیت ضروری ہونے کی علت کیا ہے اور وہ علت وضو میں بھی موجود ہے یا نہیں؟ صرف مشابہت کی بناء پر علت کو دیکھے بغیر قیاس کرنا ہی "حجب" کہلاتا ہے۔

۶۔ طرد

جہاں یہ دیکھا گیا ہو کہ کسی وصف کے عام طور پر پائے جانے کی صورت میں اس پر حکم مرتب ہو جاتا ہے تو اسی وصف کو اس حکم کی علت قرار دے دینا "طرد" کہلاتا ہے۔

۷۔ دوران

جب یہ دیکھا جائے کہ ایک وصف کے پائے جانے سے حکم جاری ہو جاتا ہے اور اس وصف کے نہ ہونے سے حکم بھی جاری نہیں ہوتا تو یہ "دوران" کہلاتے گا۔ "دوران" کا معنی دائر ہونا ہے۔ یہاں مراد یہ ہے کہ حکم وجود اور عدم کسی وصف پر دائر ہو۔ یعنی وہ

وصف پایا جائے تو حکم بھی پایا جائے و وصف نہ ہو تو حکم بھی نہ ہو۔

اس کی مثال یہ ہے کہ انگور کا رس نشہ آور نہ ہو تو حرام نہیں 'نشہ آور ہو تو حرام ہے' معلوم ہوا کہ حرام ہونے کا دار و مدار نشہ آور ہونے پر ہے۔ یہ نشہ آور ہونے کا وصف ہو تو حرام ہوتی ہے ورنہ نہیں۔

۸۔ سبر و تقسیم

حکم کے تمام وہ اوصاف جن کے علت ہو سکنے کا احتمال ہو ان سب کو بیان کر کے ایک کے علاوہ باقی سب کا علت نہ ہونا ثابت کر دیا جائے تو اس ایک کا علت ہونا ثابت ہو جائے گا۔ اس کو "سبر و تقسیم" کہتے ہیں۔

اس کی مثال یہ حدیث شریف ہے کہ چھ چیزوں میں کسی ایک چیز کی اسی کے بدلے میں خرید و فروخت کرو تو برابری ہونا ضروری ہے۔ (اس کی تفصیل طریقہ نمبر ۳ "مناسبت" کے ذیل میں گزر چکی ہے دوبارہ دیکھی جائے) اب ان چھ اشیاء کے بارے میں یہ کہا جائے گا کہ ان میں برابری ضروری ہونے کی علت کے بارے میں کئی امکان ہیں۔ (۱) اس کی علت "ثمنیت" (زر- Mon) (ey ہونا) ہو۔ (۲) خوردنی اشیاء ہونا علت ہو۔ (۳) کھل (Measurement) علت ہو۔ (۴) وزن علت ہو۔ پہلی دو چیزیں علت نہیں بن سکتی ہیں۔ اس لیے کہ ثمنیت اور خوردنی اشیاء کی ضرورت عام ہے۔ اور برابری کی شرط لگانے سے مشکل پیدا ہوگی۔ اور جہاں ضرورت عام ہو شریعت وہاں سولت پیدا کیا کرتی ہے۔ جب ثابت ہو گیا کہ پہلی دونوں چیزیں علت نہیں تو آخری دونوں علت ہوں گی۔

۹۔ نتیجہ منطوق

یہ ثابت کرنا کہ اصل اور فرع میں فرق نہیں ہے۔ مثلاً عہد نبویؐ میں ایک شخص نے رمضان کے روزے کے دوران اپنی بیوی سے مباشرت کر لی تو آپؐ نے ان پر کفارہ واجب فرمایا۔ یہاں نتیجہ منطوق یہ ہے کہ یوں کہا جائے کہ رمضان کے روزے میں قصد اکلانا 'یعنا بھی قصد مباشرت کی طرح ہے' دونوں میں فرق نہیں لگتا 'لہذا قصد اکلانے' پینے کی صورت میں کفارہ واجب ہوگا۔

علت کو باطل کرنے والے امور

- جب کسی علت کی بناء پر قیاس کیا جاتا ہے تو بعض اوقات قیاس کا عمل درست نہیں ہوتا۔ قیاس کی غلطی بتانے کے لیے علت کو باطل کرنے والے امور ذکر کیے جاتے ہیں۔ یوں تو ایسے امور بہت زیادہ ہیں لیکن یہاں ان میں سے چند اہم امور پیش کیے جاتے ہیں:

الف۔ نقص

یہ ثابت کر دینا کہ قیاس لرنے والے نے جس وصف کو حکم کی علت قرار دیا ہے وہ علت نہیں اس لیے کہ بعض مسائل میں وہ علت پائی جا رہی ہے لیکن حکم موجود نہیں۔ اگر واقعی وہ علت ہوتی تو ہر جگہ اس پر حکم جاری ہوتا۔ اس کی مثال بعض علماء کا یہ قول ہے کہ وضو حیثیم کی طرح طہارت کا ذریعہ ہے لہذا حیثیم کی طرح وضو میں بھی نیت ضروری ہے اس قیاس کا جواب یہ دیا جائے گا کہ کپڑے وضو بھی طہارت کا ذریعہ ہے تو اس میں بھی نیت ضروری ہونا چاہیے حالانکہ اس میں کسی کے ہاں نیت ضروری نہیں معلوم ہوا کہ نیت ضروری ہونے کی علت طہارت کا ذریعہ ہونا نہیں۔

ب۔ قلب

قیاس کرنے والے نے جس بات کو بنیاد اور مدار بنا کر قیاس کیا ہے اس کے بارے میں یہ ثابت کر دینا کہ اس بات کو اگر مدار بنایا جائے تو مسئلہ ایک دوسرے پہلو سے قیاس کرنے والے کے خلاف ثابت ہوتا ہے۔ اس کی مثال یہ ہے کہ اگر یوں قیاس کیا جائے کہ وضو میں سر کا مسح تین مرتبہ پانی لے کر تین مرتبہ کرنا سنت ہے۔ کیونکہ سر کا مسح وضو کا ایک رکن ہے اور وضو کے دوسرے ارکان (مثلاً چہرہ بازو پاؤں وضو) میں تین مرتبہ ہونا سنت ہے لہذا مسح بھی تین مرتبہ سنت ہے۔ اس کا جواب یہ دیا جائے گا کہ اس قیاس کا ایک پہلو اور بھی ہے جس سے سنت اس کے برعکس ثابت ہوتا ہے۔ وہ یہ کہ سر کا مسح موزوں کے مسح کی طرح _____ وضو کا رکن ہے۔ اور موزوں کا مسح ایک بار سنت ہے تو سر کا مسح بھی ایک بار سنت ہے۔ اس طرح جواب دینے کو ”قلب“ کہا جاتا ہے۔

ج۔ فرق

اصل اور فرع میں فرق بتا کر یہ ثابت کر دینا کہ حکم اصل کی علت فرع میں مکمل طور پر نہیں پائی جا رہی۔ اس کی مثال یہ ہے کہ زمین چلی جائے تو اس میں لگے ہوئے درخت بھی زمین کے ساتھ خریدار کے ہو جاتے ہیں۔ اگر اس پر قیاس کرتے ہوئے کہا جائے کہ زمین بچنے کی صورت میں اس میں کھڑی ہوئی کھیتی بھی خریدار کی ہو جائے گی تو اس قیاس کا جواب یہ دیا جائے گا کہ درخت اور کھیتی میں فرق ہے۔ درخت زمین میں باقی رکھنے کے لیے ہی لگائے جاتے ہیں اس لیے وہ زمین کا ایک حصہ بن گئے ہیں جبکہ کھیتی زمین میں باقی رکھنے کے لیے نہیں لگائی جاتی اس لیے وہ درخت کی طرح زمین کا حصہ شمار نہیں ہوگی۔

علت کی اقسام

علماء نے مختلف پہلوؤں سے علت کی کئی تقسیمات بیان کی ہیں۔ ان میں سے بعض واضح تقسیمات درج ذیل ہیں:

پہلی تقسیم

علت یا تو وجودی ہوگی یا سلبی۔ ”وجودی علت“ کی مثال ”جیسے شراب کے حرام ہونے کی علت نشہ آور ہونا ہے۔“ ”نشہ آور ہونا“ ایک ”وجودی“ (Positive) چیز ہے اور ”سلبی علت“ کی مثال ”جیسے کسی سے جہرا خرید و فروخت کروائی جائے تو یہ خرید و فروخت شرعاً کالعدم ہوتی ہے۔ اس کی علت اس کاراخصی نہ ہونا ہے۔ اور ”راضی نہ ہونا“ ایک ”سلبی“ (Negative) چیز ہے۔

دوسری تقسیم

علت عقلی ہوگی یا اضافی۔ ”اضافی“ سے مراد یہ ہے کہ اس کو سمجھنے کے لیے کسی اور چیز کا تصور درمیان میں ضرور آتا ہو۔ جیسے ”باپ ہونا“ اس کو سمجھنے کے لیے اولاد کا تصور ضرور آتا ہے۔ جب کسی کے باپ ہونے کا ذکر کیا جائے تو فطری طور پر یہ سوال ضرور ذہن میں آتا ہے کہ کس کا باپ ہے؟ اور ”عقلی“ ہونے سے مراد یہ ہے کہ وہ اضافی نہ ہو، یعنی اس کو سمجھنے کے لیے کسی اور چیز کا تصور آنا ضروری نہ ہو۔ جیسے ”نشہ آور ہونا“۔

تیسری تقسیم

علت مرکب ہوگی۔ یا بسیط (Simple)۔ ”بسیط“ ہونے سے مراد یہ ہے کہ صرف ایک چیز علت ہے، جیسے ”نشہ آور ہونا“ شراب کے حرام ہونے کی علت ہے۔ اور مرکب ہونے سے مراد یہ ہے کہ کئی اشیاء کا مجموعہ علت ہے، جیسے ”حلق قتل عمد“ قصاص کی علت ہے۔ یہاں تین چیزوں کا مجموعہ علت ہے۔ قتل عمد، ہونا اور ناقص ہونا۔

چوتھی تقسیم

علت ”متعدی“ (Transitive) ہوگی یا نہیں؟ ”متعدی“ ہونے سے مراد یہ ہے کہ وہ علت اس حکم کے علاوہ کسی اور چیز میں بھی پائی جاسکتی ہو، جیسے شراب کے حرام ہونے کی علت نشہ آور ہونا ہے، یہ علت شراب کے علاوہ کسی اور چیز میں بھی پائی جاسکتی ہے۔ اس کے برعکس جو علت ”متعدی“ نہ ہو اس کو ”علت قاصرہ“ کہتے ہیں۔ یعنی وہ علت جو اس حکم کے علاوہ کسی اور چیز میں نہ پائی جاسکتی ہو۔ جیسے حدیث میں ہے کہ سونے کی ہڈے میں یا چاندی کی چاندی کے بدلے میں خرید و فروخت ہو تو ہر دو ضروری ہے۔ بعض فقہاء کے ہاں اس کی علت سونا چاندی ہونا ہی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ علت یعنی سونا چاندی ہونا سونا چاندی کے علاوہ کسی اور چیز میں نہیں پائی جاسکتی۔

۳۔ قیاس کی اقسام

علمائے اصول فقہ نے مختلف پہلوؤں سے قیاس کی کئی تقسیمات ذکر کی ہیں جو درج ذیل ہیں:

پہلی تقسیم

(۱) قیاس جلی (۲) قیاس خفی

قیاس جلی

ایسا قیاس جس میں فرع کا اصل کے ساتھ ملحق ہونا اتنا واضح ہو کہ مشترک علت کی طرف توجہ کرنے کی بھی ضرورت نہ ہو۔ جیسے یتیم کا مال نا حق کھانے سے منع کیا گیا ہے۔ یتیم کا مال حلال دینا یا فرق کر دینا بھی اسی طرح ممنوع ہے۔ اور جلانے یا فرق کرنے کا نا حق کھانے کے ساتھ ملحق ہونا بالکل واضح ہے کہ علت کی طرف توجہ کی بھی ضرورت نہیں۔ ایسے قیاس کو "قیاس قطعی" کہتے ہیں۔

قیاس خفی

جس میں فرع کا اصل کے ساتھ ملحق ہونا اتنا واضح نہ ہو بلکہ علت کی ضرورت پڑتی ہو۔ عموماً قیاس اسی نوعیت کا ہوتا ہے مباحثِ علت میں ایسے قیاس کی متعدد مثالیں گزر چکی ہیں (۳۷)۔

دوسری تقسیم

قیاس میں کبھی حکم اصل بعینہ فرع میں جاری کیا جاتا ہے اور کبھی حکم اصل سے ملتا جلتا حکم جاری کیا جاتا ہے۔ پہلی قسم _____ حکم اصل بعینہ فرع میں جاری کرنے کی مثال یہ ہے کہ حد بیٹ میں ٹٹا کے جھوٹے کو پاک قرار دیا گیا ہے اس کی علت گھروں میں ٹٹا کی کثرت سے آمدورفت ہے۔ اسی علت کی وجہ سے گھروں میں بھڑت آنے 'جانے والے دیگر جانوروں کے جھوٹے کو بھی پاک قرار دیا جائے گا۔

دوسری قسم _____ حکم اصل بعینہ فرع میں جاری نہ کرنے کی مثال یہ ہے کہ ٹٹا کی بھڑت آمدورفت کی وجہ سے اس کے جوٹے کے حکم میں تخفیف کی گئی ہے، ایسے ہی گھر کا کام کماج کرنے والے خدام کی بھڑت آمدورفت کی وجہ سے گھر میں آتے

ہوئے اجازت لینے کے حکم میں تخفیف کر دی گئی ہے کہ غلوت اور آرام کے اوقات کے علاوہ بغیر اجازت آسکتے ہیں (۴۸)۔

تیسری تقسیم

قیاس کی تین قسمیں ہیں (۱) قیاس علت (۲) قیاس دلالت (۳) قیاس شبہ۔
 ”قیاس علت“ یہ ہے کہ علت کی بناء پر حکم اصل کو فرع میں جاری کیا جائے جیسے شراب کے حرام ہونے کی علت نشہ آور ہونا ہے۔ اس علت کی بناء پر دوسری نشہ آور اشیاء بھی حرام قرار پاتی ہیں۔
 ”قیاس دلالت“ یہ ہے کہ علت کی جائے علت کی علامت کی بناء پر اصل کا حکم فرع میں جاری کیا جائے جیسے کسی شیرہ کو بدبو دار ہونے یا جھاگ چھوڑنے کی وجہ سے حرام کہنا۔ بدبو دار ہونا یا جھاگ چھوڑنا شراب حرام ہونے کی علت تو نہیں البتہ علت یعنی نشہ آور ہونے کی علامت ہے۔
 ”قیاس شبہ“ یہ ہے کہ فرع کو اصل کے ساتھ بہت زیادہ مشابہت حاصل ہونے کی بناء پر اصل کا حکم فرع میں جاری کیا جائے۔

اس کی تفصیل کے لیے مسالک علت میں ”شبہ“ کا بیان دیکھیے۔

اہم نکات

- ۱۔ قرآن و سنت میں بیان کیے ہوئے حکم کو کسی ایسی چیز میں جاری کرنا جس کا حکم صراحتاً بیان نہیں کیا گیا اس بناء پر کہ قرآن و سنت کے حکم کی علت اس میں بھی موجود ہے۔
- ۲۔ قیاس کے چار ارکان ہیں۔ (۱) اصل وہ مسئلہ جس کا حکم صراحتاً بیان کیا گیا ہے۔ (۲) حکم اصل وہ حکم جو صراحتاً بیان کیا گیا ہے۔ (۳) علت جو چیز بیان کیے گئے حکم کا منشاء اور مدار ہے۔ (۴) فرع جس کا حکم صراحتاً ذکر نہیں ہے۔
- ۳۔ قیاس ایک دلیل شرعی ہے جس کا حجیت ہونا قرآن کریم کی کئی آیات حضور ﷺ کی متعدد احادیث صحابہ کے اجماع اور عقلی دلائل سے ثابت ہے۔
- ۴۔ بعض احادیث میں 'یا بعض صحابہ کے اقوال میں رائے کی جو مذمت آئی ہے' وہ ایسی رائے کی مذمت ہے جس میں قیاس کی شرائط اور قواعد کی رعایت نہ کی جاتی ہو مثلاً قیاس کرنے والا قیاس کی مطلوبہ اہلیت نہ رکھتا ہو یا وہ قیاس محض اس کی ذاتی رائے ہو قرآن و سنت کے کسی حکم کی علت یا اصول اس کی بنیاد نہ ہو۔
- ۵۔ "قیاس" قرآن و سنت اور اجماع کی مخالفت نہیں؟ "قیاس" قرآن و سنت پر عمل چھوڑنے کا نام نہیں بلکہ قرآن و سنت پر عمل کرنے کی ایک صورت ہے۔ جو احکام قرآن و سنت کے اصولوں اور مضمون احکام کی علتوں کی تردید میں چھپے ہوئے ہیں قیاس کے ذریعے ان کو معلوم کر کے ان پر عمل کیا جاتا ہے۔
- ۶۔ جس وصف کو شریعت حکم کا مدار قرار دے 'وہ' علت ہے۔ وہ علت اگر تامل اور تدبر کے بعد سمجھ میں آتی ہو تو 'اجتہادی علت' ہے 'اس کی بناء پر حکم جاری کرنا' قیاس ہے۔ اور اگر وہ علت ہر شخص بلا تامل سمجھ سکتا ہو تو وہ 'لفظی علت' ہے 'اس کی بناء پر حکم جاری کرنا' قیاس نہیں بلکہ یہ حکم صریح حکم میں شامل ہے۔ احکام کا مدار و مداران کی شرعی علتوں پر ہوتا ہے اسکتوں پر نہیں ہوتا۔
- ۷۔ علت کی آٹھ قسمیں ہیں۔

الف۔ وجودی (Positive) علت

ب۔ سلبی (Negative) علت

- ۲۔ الف۔ اضافی علت جس کے سمجھنے سے کسی اور چیز کا تصور لازماً آتا ہو۔
ب۔ عقلی علت جو ایسی نہ ہو۔
- ۳۔ الف۔ مرکب علت
ب۔ بسیط علت
- ۸۔ قیاس کی مندرجہ ذیل اقسام ہیں:
- ۱ (i) قیاس علی (ii) قیاس خفی
- ۲ (i) حکم اصل بعینہ فرغ میں جاری کرنا (ii) حکم اصل بعینہ فرغ میں جاری نہ کرنا
- ۳ (i) قیاس علت (ii) قیاس دلالت (iii) قیاس شہ

کتب برائے مزید مطالعہ

- ۱- جامع الاصول از ڈاکٹر احمد حسن (الوجیز فی اصول الفقہ از ڈاکٹر عبد الکریم زیدان)
مطبع صحبائی پاکستان، ہسپتال روڈ لاہور
- ۲- فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر از محمد تقی امینی
اسلامک پبلی کیشنز لمیٹڈ شاہ عالم مارکیٹ لاہور ۱۹۸۹ء
- ۳- اجتہاد از محمد تقی امینی
قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی
- ۴- فلسفہ شریعت اسلام از سخی نعمانی۔ مترجم مولوی محمد احمد رضوی
مجلس ترقی ادب لاہور ۱۹۸۵ء
- ۵- اسلامی قانون کا نظریہ مصلحت از سید عبدالرحمان بخاری
شعبہ تحقیق، قائد اعظم لائبریری لاہور

مصادر و مراجع

- ۱۔ قرآن مجید
- ۲۔ صحیح بخاری نور محمد کراچی
- ۳۔ صحیح مسلم نور محمد کراچی
- ۴۔ سنن ابن ماجہ نور محمد کراچی
- ۵۔ جامع ترمذی آغا ایم سعید سینی کراچی
- ۶۔ سنن ابی داؤد فرید یک شال لاہور
- ۷۔ مشکوٰۃ نور محمد کراچی
- ۸۔ الجصاص احکام القرآن، سبیل اکیڈمی لاہور
- ۹۔ الآلوسی روح المعانی مکتبہ امدادیہ ملتان
- ۱۰۔ البیضاوی، منہاج الوصول مع تحفۃ السؤل بیروت
- ۱۱۔ الاستوی، نہایۃ السؤل بیروت
- ۱۲۔ السرخسی، اصول السرخسی۔ دارالعارف الصحابیہ، دکن
- ۱۳۔ ابن القیم، اعطام المؤمنین۔ بیروت
- ۱۴۔ ابن حجر، تہذیب التہذیب
- ۱۵۔ ابن حجر، النقص الجبر، مکتبہ اثریہ، سانگھل
- ۱۶۔ البیہقی، مجمع الزوائد
- ۱۷۔ الشوکانی، ارشاد الخول بیروت
- ۱۸۔ مسند احمدی، ضبل، دار الفکر، بیروت

